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D E CLA R A 
=================== 

Subsemnatul VASILE LUCA, născut la 8 iunie le98, în com. 
Cătălina - regi unea St al i n , fiul l ui Anton Luca şi al Amaliei,de 
profesie lăcătuş , că sătorit, stagiul militar satisfăcut,ultimul 
dorriciliu î n Bucureşti, str.Nicuş or Romniceanu nr.22,asupra celor 
întrebate declar următoarele: 

............................................ ..................... 

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Menţionez că am pus greş it persoana dela Siguranţă --___ ---........~- ---~I~~ .... ~_-~~ .. ~ ... _, 

nu er a TURCU ci BANCIULESCU care era atunci pens ionar, care cunoş-
--__ .~.~ă;_~~~.;.;(,r., ;.,~" ..... ~. -..~ .. ~; .. ;"""-~:::*'f..'.';:J"::.:;-."".:~".-~",-' _' ~ ... ~ -,~-.. 

t ea tot t recut ul meu ca a gent provocat or.Nu TURCU ci BANCIULESCU 
_ ~ _ ~~~'~""-"';" "':"":~-" .,-, ............. 9~,~·_~.;;~.,.;;.·~_ .. 11.1' .. ·.$ . .-' ~ ..... .:'ot.;...~.;~~.~''"'' :,.~..,.. ...... c • .,: •.. " :" ,.. _ 

locuia acolo unde am arătat că ar fi locuit TURCU. 
Dato"r i tă Î aptul tî'i ' c ă e"u singur nu aveam faţa curată, 

... • ~ - ... - ••• "! ... "" .~ .. - .,- • ... ~ -""""'-'''~_v ~-v- ;.~ .............. : ._ ........ ~ _. _ 

purtare cinst ită î n miş care nu puteam să am vigilenţa revoluţio-
- -

nară faţă de persoanele cu care lucram. Deş i ştiam că MARGULIUS 
~ fo st -excl us din ' pârtidîri~' 1929 bări~it ' ca provocator şi care se 

găsea din nou în part idp~ l inia MOPR~Ului,îuasem legătură cu 
soţ ia lui~-şt ~p';i ş i cu el fără a avea o ati tu'dine mai atentă 

'.~ • - "'0 _........ ....., .... ~.. " •• _'". _ 

faţă de ace astă familie,pălăvrăgeam cu e a ş i cer~am lui MARGULIUS 
să-mi găsească un meseriaş s i mpatizant la care voi putea lucra 
c î nd în c î nd ca angaj at pentili a ascunde adică a acoperi faţă de 

.- . .. .~ -._....... ~ ... _,,;-. '." -

Siguranţ ă activi tatea mea în CoC. PoCo R. Astfel Siguranţa a putut 
afl a ş i pr in acest provocat or că eu am intrat în C.C. PoC.R. 

Faţă de ST;E!AN:. ._:f-9fi~Ş ~ _~Y].lt ~:q,9red~re ... p.e1?Ji_nă în el . 
deş i cunoşteam purtarea s a trădătoare la Doftana.El şi DORI . ~ " .. 
GOLDESTEI N au dus colectivul de ţ inuţilor olitici să capituleze 

-' _ • __ ._,_ ... ~............. ~W'~'_J":'-;J'>~ • . - • 

î I} faţa .~dminil:lţraţ i_ei îrL~9..34.§.ţ~ţIL9..?_ tn ~93§, ___ deş.i ELENA 
BALOGH a recunoscut la arestarea ei,a lui FORIS şi a lui POPESCU 
PUTURI, toat'ă'_ ~citivrta~a .19;-iiegală:T~t~i ~;fq~tpIIŞ1 ~ 
liber t ate de Şiguranţ~.L~ îJ].treJ2aFe~ w.-e,!l:._9J:l!l2.~s_e _~Xl?lică acest 
lucr~FORIS mi-a răspuns că Siguranţa era în luptă cu ~~-~~#.~a 
de fier,cu legionarii,comuniştii,la fel deci,convenea ~&_~_~ 

ca momentan să îi lase î n pace pe comunişti. 
- -_ ... ,.,..- ~'&4-0 ~..v ao. 

Ar f i .f osji~ clar pentru oricare . 99Il!llI:l.is;t .... " .................. 
cţt d~ cţt,ca s~ înţeleag~ din răsp~~ul ±Ui '~~M;~~~~ 
nu poate fi cinstit şi ar fi trebuit să fie 
--- -~ ~ ~-~-".~~ 

.1 ... 



2 -

care ~!ll_.!l..Y..~~!I-....,!l~~E2n ~ă 
dele ~~~~t~~p:~n~legăt~ă Brop'ri~ _ cu ffiig~anţa, 
cu răspunsul dat de FORIS,n-am sesizat mişcarea cerind 

- --..-.. .... ~~ ..... __ ...... ~.a~· ";(,,- • ~ .... _~..... "'.. '"'j, _?oIt, •. ~ ... .". ....... "~". ~. ;.!. _ . 0_" _ . . # 

J..W,...l~liIS ş,i" .. U~ţ,J:;g~u .. ~ll!..URI ___ ţ,~ai~~e de căderea tehnice1 

a ti;Qo~rafiei C ~~~.~~:: .. ~ti zi ~~_~ a fi pus in dia­
cuţie la C.C., FORIS mi-a comunicat că el a 'trecut In~lîe~ 

- ---, _ ............ "' ... ~~ ... ~' .. "'''''> ~:~~~ . .".....~ ..... .-9~1ItlIIO-~::A .... -. 'W " '. h.' . ':.o.~ .' • 

că a aflat c! ... ~~g"w;~a a fo s~a ~~~ ~.~ ~:a cău~at.Nu m-am 
întrebat de unde a aflat el acest lucru. Dacă Siguranţa vroia 

-~~"'_~~~'''~~~~~~,.I~~_~'':'lII:'.q.'l'"". ~'~'-:r:::;::~ ~ ~ 

ă- are :t~ J,l"e RI \tte~~<1.'l<ţ~.cA.t. c~J:O~I§.,.i~!,.i~,J-_~g.~l.l!u 
m-am se siz~t , :g.1,l~~.r..R.\;ls ~I.1",,.,fg~:ţJ!..-C .... _O«.!,.;:~l~ţ~ Jl-ţ.e,i ace st"ţapt deş i era 
datoria mea indiferent dacă FORIS a fost sau nu provocator în 
_ -........., ... , ... ~ .. J,,;r. .... ""_do, ->:or:e.:._ •• ~ .l.,.~~~ ~ .......... ~"!:'.,.. ....... ~~"!, _~ y - -'--:~ ~ 

realitate. Eu,care continuam să trădez mişcarea sînt vinovat şi 
--"'-~-~",~.~ ... ;.J...:,.- .... ,,::.r.. "" ' _ 

de faptul că FORIS n-a fost de scoperit mai devreme fiind eu 
sin urne srn:cer :ra~a e'm1şcare""am ăc'operl t ' ş"r""pe" 1i!ţii'- . 

~_"""P--",,.,<.;q...,, ~ •. orrt-M' ... ___ ,.._. '~.. • •. 

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

ss) Vasile Luca 
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DECLARATIE 
=================== 

Subsemnata SIRBU VICTORIA,născută în anul 1909,luna octo~ 
brie,ziua 22, în comuna Samoilovca,jud.Soroca, (URSS) fiica lui 
Ion şi Vera, cu ultimul domiciliu legal în Bucureşti Bdlul Ghica 
Tei nr.23, de profesiune funcţionară. 

Asupra întrebărilor puse răspund următoarele: 
1/ Intrebare 
In ce scop s-a pus problema dizolvării celulelor de Partid, 

cine a pus-o,cînd,unde şi cine mai era de faţă? 

Răspuns: 

Nu s-a pus problema dizolvării celulelor de Partid, s-a 
p~_problema curăţirii celulelor de Partid din întreprinderi de 
elemente provocatoare - pătrunse în ace ste celule. In şedinţa 
care a avut loc prin Ianuarie sau Februarie 1944, ţinută în casa 
lui VICTOR, la care au participat FORIS STEFAN, PETREA NICOLAE şi 
cu mine. PETRE NICOLAE a ridicat problema căderilor la întreprin­
deri datorită elementelor provocatoare pătrunse în celulele de 
Partid. Atunci în urma di scutării acestei situaţii în şedinţă s-a 
ajuns la hotărîrea de a anunţa la întreprinderi dizolvarea formali 
a celulelor ş i refacerea lor imediată fără elemente suspecte ca . , provocatoare de către muncitori. Această hotărîre a propus-o 
FORIS STEFAN ş i eu cu PETREA am fost de acord. 

2/. Intrebare: 
Cine a luat atitudine împotriva acestei acţiuni? 
Răspuns : 
Impotriva acestei acţiuni s-a ridicat RANGHET IOSIF in şe­

dinţa pe care am avut-o eu cu el şi cu HAGIU CONSTANTIN in casa 
lui IOSIF RANGHET. IOSIF RANGHET s-a ridicat împotriva acestei 
~cţiuni înţelegînd greşit problema pusă, el a inţeles că este vGrba 
de dizolvarea celulelor de Partid şi nu de măsura de curăţire a 
celalelor de Partid de elemente provocatoare. In urma explica 
date atît de mine cît şi de HAGIU CONSTANTIN, IOSIF RANGHET a 01-
zut şi el de acord cu propunerea făcută • 

• 1 ..• 
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31 Intrebare I 

Ce anume s-a făcut pentru indeplinirea acestei aO~~lmu~ 
care a fost rezultatul ? 

Răspuns I 

Urma ca această hotărîre PETRE! NICOLAE s-o discute cu 
responsabilii dela Locala Partidului şi ei la rindul .lor să disc 
şi să aplice la întreprinderi. Care a fost rezultatu, ce a-a flcut 
în această privinţă nu-mi amintesc ce a raportat PETRE! NICOLAE 1n 
legătură cu aceasta. 

Aceasta-mi este declaraţia pe care o dau susţin şi o semnez 
propriu nesilită de nimeni. 

14 iulie 1951 

ssl BARBU VICTORIA 
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DECLARATIE 
=================== 

Sub semnata SARBU VICTORIA,născută în anul 1909, luna octo~ 
brie, ziua 22, în comuna Samoilovca,jud.Soroca (U.R.S.S.) fiica 
lui Ion şi Vera, cu ultimul domiciliu legal în Bucureşti, Bdl. 
Ghica Tei nr.23, de profesiune funcţionară. 

Asupra întrebărilor puse răspund următoarele: 
11. Intrebare: 
Explicaţi amănunţit cauzele pierderii legăturilor cu 

cominternul şi a distrugerii mesajului cifrat ? 
Răspuns: 

Nu cunosc cauzele pierderii legăturilor cu Cominter nul , 
ştiu că au fost încercări de a se reface legătura cu URSS - Prima _ __ ._ __ 1. .... _ 

încercare cunoscută de mine cea prin CONSTANTIN STERE, era vorba 
de- cineva -car e pÎ eca pe front, ~~' cunosc amăfiunţit cum anume se ----'. 

. ... plănuia această refacere a legăturilor şi nu cunosc nici cauzele 
dece nu a reuşit. 

O a doua încercare era atunci cînd fratele lui TEOHARI ... QE.ORGESCn ' - BEBE, a anunţat Partidul că el fiind ca postaş pe 
_ _ _~ 4 

, 

, front, pentru el există posibilităţi de a trece la sovietici şi _ .......... - " '4r .. dela sovietici înapoi la români. Atunci FORIS STEFAN mi-a dat 40 
de mii lei pentru cei închişi să le predau lui BEBE şi BEBE să 
imediat la TEOHARI GEORGESCU să discute şi cu TEOHARI GEORGESCU 
chestiunea legăturii cu URSS prin el. - Această chestiune am discu­
tat- o cu bătrînul şofer fratele lui TEOHARI GEORGESCU, BEBE a spus 
că a avut condiţiunile vorbitorului cu TEOHARI GEORGESCU foarte 
grele, nu au putut . să se înţeleagă asupra chestiunii cum trebue, 
TEOHARI GEORGESCU i-a spus ca el să nu mai plece deloc pe front, 
să vîndă în caz de nevoie şi calul şi tot ce poate vinde şi sI 
aranjeze rămînerea sa la Bucureşti deoarece el, TEOHARI GEORGESCU 
are nevoie de el, BEBE, aici la Bucureşti. 

A treia~n?ercare a fost prin EMIL BODNARAS, despre oare 
BODNARAS a anunţat că s-a reuşit şi că însă-şi înlăturarea lui 
FORIS STEFAN şi a mea dela conducerea Partidului vine 
U.R.S.S. 

.1 ... 
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In ce priveşte distrugerea 
această chestiune,decît abia mult mai tîrziu după 
noastră dela c?~ducere dintr-o discuţie a lui FORIS STEFAN oa 

.W_!.'!f" ..... a KOFFLER REMUS în care KOFFLER REMUS spunea lui FORIS STEFAN 
~sa cifrul - aşa spunea KOFFLER) nu trebuia să tie dis-
trus. - Atunci s-a vorbit şi despre urmărirea ce s-a crezut ci a 
fost la casa REDLINGHER. - Despre această urmărire c~ea el ne-a 
anunţat bătrînul REDLINGHER că un om suspect stă jos la pivni ţe­
le de vis-a-vis cu casa şi se uită mereu spre casă. STEFAN FORIS 
a fost foarte nervos, mă trimitea mereu să văd dacă omul acela 
mai stă acolo. Adevărat omul a stat de dimineaţă pînă după masă 
tîrziu. Stiu că FORIS STEFAN a ars atunci tot ce avea la el, dar 
nu ştiu nimic atunci de existenţa cifrului. 

Aceast-mi este declaraţia pe care o dau, o susţin şi o 
semnez propriu nesilită de nimeni.-

ssl SIRBU VICTORIA 

21 iunie 1951 

• 



PROCES-VERBAL DE I NTEROGATORIU 
============================== 

Arestata SIRBU VICTORIA,născută la 22 octombrie 1909, ia 
comuna Samoilovca-Soroca (URSS) fiica lui Ion şi Vera (decedaţi), 
de profesie învăţătoare,domiciliată în Bucureşti Bd1.Ghica Tei nr. 
23. 

Intrebare: 

9 septembrie 1952 Bucureşti 
Interogatoriul a început la ora ~o 

" s-a terminat la ora 13,45 

Cum a fost făcută din partea lui FORIS STEFAN provocarea 
unei evadări în massă din închisori ? 

Răspuns: 

FORIS STEFAN a dat o serie de instrucţiuni prin "Apărare" 
"-

către comuniştii închişi în închisori. In aceste instrucţiuni se 
afla şi propunerea de a se trece la evadarea în masă din închisori. 

Ac~astă propunere era o provocare clară din partea lui ,...., , 

FORIS STEFAN, deoarece în iarna anului 1942-43 cînd a făcut această 
propunere, co~diţiunile ~nterne prin prezenţa armatelor hit1eriste 
în Romînia şi dista~ţa la care , se afla frontul antisovietic,nu ar 
fi dus decît la execuţii în masă a comuniştilor care ar fi făcut 
încercări de evadare. 

Condiţiuni~ o~time entru ~ evadaEe în masă, erau numai in 
situaţia cînd frontul ar fi fost apropiat,deci spatele frontului 
in retragere şi desorganizare',iar în ~egiunea închisorilor ar fi 
existat detaşamente de partizani,care să sprijine efectiv aceste 
evadări. Aceste condiţiuni însă nu existau în acel timp şi deci era 
clar că propunerea lui FORIS STEFAN era o provocare care ar fi dua 
la executarea comuniştilor din închisori în cazul cînd aceastl 
PEopunere nu ar fi fost respinsă de cei aflaţi în închisori, ea 
fiind o provocare. 

Intrebare : 
Cum a pactizat FORIS STEFAN cu Siguranţa ? 
Răspuns: 

In perioada 1941-~ s-a~ produs o serie de 
mentelor devotate şi hotărîte în lupta pentru c~a~:uz~a~.;~~~~!!~1 

.1 ..• 
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In urma acestor arestări) 
măsură împotriva provocatorilor dovediţi ca agen 
şi a celor suspectaţi ca fiind provocatori,Iăsindu-i să-şi 
ţinue in interiorul Partidului acţiunile lor criminale. 

In timp ce FORIS STEFAN nu lua nici o măsură împotriva n~,nv.~ 
catorilor,căuta printr-o acţiune de vinarea greşelor să arunce 
punderea asupra unor cadre de bază, activişti de Partid, luind ml­
suri împotriva acestora, fapt care îi servea la desfăşurarea acti 
tăţii sale de dist ruger e din interior a Partidului susţinută de 
mine ş i KOFFLER REMUS. 

In acest fel FORIS STEFAN a pactizat cu Siguranţa antones­
ciană,care avea ca obiectiv principal distrugerea prin represiuni 
a P.C.R. şi a cadrelor sale. 

Cazuri evidente de tolerare a provocatorilor în interiorul 
Par tidului s înt acelea ale lui MELINTE şi TOMA , care au fost 
dovediţi ca agenţi ai Siguranţei ş i asupra cărora nu s-au luat nici 
un fel de măsuri. In schimb s-au luat măsuri de sancţionarea lui 
ST~AN MET ş i VINTE ION ,a~upra cărora FORIS STEFAN a aruncat răs­
punderea în legătură cu are s tarele ca s-au făcut,cu toate că 
însuşi VINTE ION fUEŞe ~e arestat cu acea ocazie •. 

Astfel arestările făcute de Siguranţă prin trădarea lui 
tffiLI NTE care au culminat cu condamnarea la moarte a grupului în 
f~e ~ PANETH,nu a atras din partea lui FORIS STEFAN nici o 
măsură împotriva lui MELINTE,ci tolerîndu-l pe acesta l-a sancţi 
în schi mb pe STEFAN MET. 

Deasemeni arestările făcute de Siguranţă a unui grup în 
frunte cu VINTE ION, în urma trădării lui TOMA dovedit ca agent 
al Siguranţei nu a atras di~ partea lui FORIS STEFAN măsuri ser~o~--= se împotriva lui TOMA, ci tolerîndu-l pe acesta, l-a sancţionat . ,.. .... 
în schi mb pe VINTE ION cu toate că însuşi VINTE ION fusese arestat 
în urma trădării lui TOMA . 

In analiza felului cum s-au făcut aceste arestări, FORIS 
STEFAN a trecut doar cu cîteva cuvinte peste trădarea lui TOMA, 
căutînd să arunce aproape î ntreaga răspundere asupra lui VINTE ION 
şi a trecut sub complectă tăcere pe ste măsurile ce trebuiau luate 
unpotriva provocat orului TOMA care în mod deschis a colaborat cu 
Siguranţa la arestările ce s-au făcut. 

I ntrebare: 

- Cum a sabotat FORIS STEFAN legăturile cu Uniunea 
Răspuns: 

./-.. • 
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In vara anului 1941, a fost arestat omul de lea.~b"~~ 

p.C.R. şi Comintern. 
Astfel că această legătură a fost întrerupt! şi deci 

trebuia să fie reluată prin găsirea altor posibilităţi. 
FORIS STEFAN a sabotat reluarea aceste-i legături prin tap­

tul că în toamna anului 1941, s: â - 1vit posibilitatea excepţional 
de bună pentru reluarea acestei legături, posibilitate pe care 
FORIS STEFAN nu ~- ~;ut să o folosească. 

Intrebare: 
Care a fost această posibilitate de reluarea legăturii ? 

Răspuns: 

In toamna anului a luat legătura cu Partidul,un radio­
telegrafist care a fost paraşutat în ţară împreună cu o femeie 
fiind trimişi de- Uniunea Sovîtică. 

Aparatul de radio-emisie pe care-l aveau, l-au ascuns in 
preajma locului unde au fost praşutaţi venind în Bucureşti fără 

acest aparat şi au luat legăt~a cu Partidul. 
FORIS STEFAN a luat măsuri de cazarea acestora şi pro~u­

rarea de acte pentru ei,iar mai tîrziu s-a încadrat în muncă de 
Partid. 

Partea cea mai principală însă,aceia de a trimite pe 
radio-telegrafist să aducă aparatul de radio-emisie pentru ca ast­
fel să se reia legătura cu Cominternul, a fost lăsată de FORIS 
STEFAN fără nici o rezolvareo 

Acest lucru a fost făcut abia după înlăturarea noastră la 
4 aprilie 1944 de către noua conducere a Partidului,însă nu a mai 
avut nici un rezultat,deoarece radiotelegrafistul nu a mai găsit 
aparatul de radio-emisie la locul unde îl ascunsese. 

In afară de faptul că FORIS STEFAN a sabotat reluarea legA­
turii cu Comintemul,aşa cum am arătat mai sus, el a imboilizat 
totodată timp de trei ani pe acel radiotelegrafist prin ne trimite­
rea lui de a lua aparatul de radio-emisie, împiedicînd deci ca 
acesta să-şi îndeplineasc ă misiunea primită din Uniunea Sovietici. 

După ce am citit cuvînt cu cuvînt prezentul proces verbal 
de interogatoriu şi am cometatat că este întocmai cu cele decla­
rate de mine,îl susţin ş i semnez propriu nesilită de nimeni.-

ssl SIRBU VICTORIA 



PROCES VERBAL DE INTEROGATORIU 
============================== 

Arestata SIRBU VICTORIA,născută la 22 oct.1909,în com. 
Samoilovca-Soroca (URSS),fiica lui Ion şi Vera (decedaţi) de pro­
fesiune învăţătoare,domiciliată în Bucureşti Bd.Ghica Tei nr.23. 

8 noembrie 1952 Bucureşti 

Intrebare: 
In procesul verbal de interogatoriu din ziua de 6 sept.1952 

ai arătat că după 23 August 1944 d-ta cu FORIS STEFAN şi KOFLER 
REMUS v-aţi constituit într-un grup duşmănos în afara Partidului, 
arată dta în ce a constat această activitate duşmănoasă ? 

Răspuns: 

Incepînd din septembrie 1944 şi în sp~cial del~ începutul 
anului 1945 eu şi FORIS STEFAN am început să avem o serie de întîI-I- ~ 'II niri cu REMUS KOFLER cu cari ocazii în discuţiile ce le avem,ne-am 
situat pe o poziţie duşmănoasă faţă de Partid şi conducerea sa,iar 
apoi şi faţă d~ guvernul Dr.Petru· G~oz·â 'inst aurat la 6 Martie 1945. 

Majoritatea acestor întîlniri le aveam în casa lui KOFLER .. . REMUS unde mergeam eu ş i FORI S STEFAN. 
Astfel prin reluarea legăturilor şi a discuţiilor di~tre 

noi,ne-am constituit din nou într-un grup duşmănos,de astă dată in 
afara Partidului deoarece fuse~em înde~ărta i din Partid la 4 Apri-

• lie 1944, formînd prin ~oziţia noastră comună un centru ostil şi de 
subminar e a Partidului şi conducerii sale,precum şi a guvernului 
Dr.Petru Groza. 

\ Discuţiile dintre noi aveau un caracter duşmănos şi calom-
nios faţă de Partid şi Guvernul Dr.Petru Groza precum şi faţl de 
măsurile ce se luau în acel timp de Partid şi Guvern. 

Prin Martie 1945 FORIS STEFAN pe măsură ce vedea cum .vol 
evenimentele ş i citea presa din acel timp, a trecut la intocmirea 

'\ unei lucrări intitulată "Despre linia Partidului". 
Conţinutul acestei lucrări exprima car~cterul 

ce aveau loc între noi adică, caracterul duşmănos ~~~~~~~~~ 
de~ partid şi _gu~e~ul Dr.Petru Groza • 

• 1 ••• 
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FORIS STEFAN in această lucrare lua o poziţie 
şi ironică faţă de măs~ile Partidului şi Guvernului 
Groza ,şi mai precis, Foris işi exprima neacordul său faţl de 
surile ce se luau in acel timp. 

Cu ocazia une~ discuţii dintre FORIS şi KOFLER la aoesta 
din urmă acasă eu fiind de faţă, FORIS s-a impotrivit faţă de fe­
lul cum fusese efectuată reforma agrară de către Guvernul Dr. 
Petru Groza. 

După cea de a doua arestare a lui Foris Stefan în cursul 
anului 1945, eu am continuat să menţin legăturile cu Remus Kofler 
şi să ne situăm pe aceeaşi poziţie duşmănoasă aşa cum am arătat. 

KOFLER REMUS începînd de prin anul 1945 a reluat legături­
le cu o parte din membrii de partid cu care avusese legături de 
partid în timpul războiului,întîlnindu-se cu aceştia la el acasă. 

Eu personal i-am văzut la KOFLER REMUS acasă, pe EMERIC 
DAN, Dr. SCHULMAN,ing.SOLOMON şi alţii de care nu-mi mai amintesc. 

Prin reluarea acestor legăturt ,KOFLER REMUS îşi manifesta 
faţă de aceştia poziţia sa duşmănoasă î mpotriva Partidului şi a 
Guvernului şi în special de calomnierea conducerii Partidului,pr~n 
prezentarea ireală a situaţiei cu privire la activitatea noastră ____ o .. I 

_ 

din timpul războiului şi motivul îndepărtării noastre din Partid. " . ... ..... Deasemeni Kofler ~ i manifesta faţă de aceştia poziţia sa duşmă-~ 
_ .... M r~"'_" - -- - .4 .. , .,..... _ . -.. noasa şi ironică faţă de masurile ce se luau în acel timp de Parti - _ .. f' ... 

du! şi guvernul Dr.Petru Groza. 
Astfel,ştiu dela LI LI WEIGL soţia lui Kofler că acesta 

• şi-a manifestat faţă de Emric Dan atitudinea sa vădit ~~ă şi 
batjocoritoare cu privire la constituirea organelor controlului 
economic,organe ce aveau rolul de a duce lu ta d~ combaterea 
speculei ş i a sabotajului întreprinse de duşmanii regimului actual 
car e urmăreau să submin~ ~e eco~~mia naţionalăg 

Nu-mi mai amintesc precis ce anume spunea KOFLER cu privire 
la constituirea acestor organe,dar cert este că el a avut această 
atitudine ironică şi bajocoritoar~ faţă de această măsură a 
Partidului şi Guvernului Dr.Petru Groza. 

Aceasta mi-a rămas în memorie deoarece Lili Weigl mi-a spua 
atunci că s-a ivit un conflict violent între Emeric Dan şi Kofler 
Remus cu privire la atitudinea acestuia din urmă. 

Astfel că Remus Kofler căuta să atragă in jurul nostru o 
serie de membrii de par tid pentru a-i influenţa prin poziţia sa 
duşmănoasă , să devină ostili faţă de conducerea Par tidului şi 
Guvernul Dr.Petru Groza. 

.1 ..• 
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In cursul anilor 1945 şi 1946 
redactat o serie de scrisori către 

mine. 
Conţinutul acestor scrisori,exprima indirect poziţia noastrl 

duşmănoasă şi calomnioasă faţă de conducerea Partidului,prin aceea 
că noi ascundeam oziţia i acţiunile noastre trădăt.oare din timpul 
războiului prezentînd situaţia în fe l ul următor: "In timpul războiu­
l~nu a fo st o trădare î n i nt eriorul Partidului,ci au fost săvîrşi 
o serie de greş eli de c ătre toate ca~ele din conducere,greşeli care 
au abătut şi imobilizat Partidul dela "îndeplinirea rolului ce-1 avea 
în acel timplt. 

Astfel că prin aceste scri sori,acţiunea noastră a fost de 
natură să împiedice Partidul de a demasca activitatea noastră trădă­
toare,iar pe de altă parte să d~ screditeze conducerea Partidului 
aruncarea răspunderi i celor petrecute în interiorul Partidului, 
asupra tuturor cadrelor ce au avut funcţii de răspundere în timpul 
războiului ş i car e î n parte se aflau după 23 Augus t 1944 în condu­
cerea Partidului. 

Una din scrisorile de acest gen,semnată de mine şi compusă 
împreună cu KOFLER,era în urma C onferinţei naţi onale a P.C.R. din 
cînd Secretar ul general al C.C. al P.C.R. în raportul dînsului a 
demascat activitatea noastră trădătoare. 

In acea scri soare eu mi-am exprimat poziţia şi în umbră şi 
Kofler care a compus scrisoarea, de îm~rivire duş mănoasă faţă de 
conducerea Partidului care trecuse de demascarea activităţii noastre 
trădătoare ş i să ar-uncăm asupra unor cadre din conducerea Partidului 
învinuiri ireale ca fiind răspunzători de cele petrecute în timpul 
răzb oiului în i nteriorul Partidului,cu toate că aceste cadre în rea­
litat e au f os t î n acel timp devotate cauzei Partidului şi împotriva 
cărora au fo st îndreptate loviturile acţiunilor noastre trădătoare 
t i mpul războiului. 

Această acţiune a noastră de a împiedica demascarea activi­
tăţii noastre trădătoare a culminat cu înţelegerea dintre mine şi 
Kofler în eventualita t ea anchetări i noas tre de către organele de 

Aceasta a avut l oc cu două sptămîni în~inte de arestarea 
adică în cursul lunei Decembrie 1949, cu ocazia cînd eu m-am dus la Kofler acasă . 

Kofler Remus referindu-se la procesul Rajk ce avusese l eo 
în Ungaria şi-a manifestat faţă de mine temerea că şi la noi 
loc un proces asemnător în care vor fi implicaţi el şi Foria 
împreună cu spionul englez Alexandru Stefanescu • 

. / ... 

-
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In leg!tură cu e~entualitatea acestui proces, 
spus cu acea ocazie ca eu să bag de seamă şi să nu spun ceva 
lor de stat anchetat oare despre el şi Foris Stefan in sensul 
fi fost t~~dători. 

In fond el a vrut cu acea ocazie să ne înţelegem asupra poz1 
ţiei noastre în eventualitatea arestării, în sensul de a nega hotl­
rît faptul că în timpul războiului ar fi existat o acţiune t 
şi duşmănoasă în interiorul Partidului desfăşurată de F'oris,Kofler 
şi sub semnata. 

După arestarea mea, în decursul anchetei ce s-a făcut de 
către organele de stat, am încercat în cîteva rînduri să ascund 
existenţa unei activităţi trădătoare desfăşurată în interiorul Par­
tidului şi să deruteze organele de anchetă aducînd acuzaţii ireale 

a ascunde în 
trădătoare. 

dre sa unor cadre din conducerea Partidului pentru 
1 acestor "acuzaţii" propria noastră activitate 

Deci eu am încercat în cîteva rîn duri şi în faţa organelor 
de Stat anchetatoar e, să continui a-mi menţine poziţia mea duşmănoasă 
faţă de Partid şi regimul actual precum şi de a respecta înţelegerea 
ce o avusesem cu Kofler Remus cu puţin timp înainte de arestarea 
mea. 

După ce am citit cuvînt cu cuvînt prezentul proces verbal 
de interogatoriu şi am constatat că este întocmai cu cele declarate 
de mine,îl susţin şi semnez propriu nesilită de nimeni. 

ss/ Sirbu Victoria 



PROVES VERBAL DE INTEROGATOR --------------------------------------------------------
Arestata SIRBU VICTORIA,născută la 22 ' oct.1909,în comuna 

Samoilovca-Soroca (URSS) fiica lui Ion şi Vera, de profesiune . învăţătoare,domiciliată în Bucureşti Bd-Ghica Tei nr.23. 
19 noiembrie 1952, Bucureşti 

Intrebare: 
Cînd ai ştiut , prima dată de existenţa specialistului care 

prepara materialul explosibil ? 

Răspuns: 

In februarie 1943 a avut loc o şedinţă în casa conspirativă 
"Iacob Sthele" la care au participat FORIS STEFAN,IOSIF RANGHET, 
PETREA NICOLAE şi subsemnata. Cu acea ocazie s-a discutat despre 
existenţa unui specialist care prepara material explosibil şi _ . -despre care s-a spus că pentru a ~repara acest material este nece­
sară creerea unei boiangeriţ pentru cam~larea acestei munci. Tot 
atunci s-a pus problema găsirii unei femei de încredere care să 
figureze ca soţie a acestui specialist pentru a camufla această 
muncă şi pentru a-l ajuta. 

In acest scop,adică găsirea femeii a fost însărcinat în 
acea şedinţă Petrea Nicolae. 

Intrebare: 
Ce cunoşti despre acest specialist ? 
Răspuns: 

StiU dela o întrevedere cu Iosif Rangheţ avută în casa lui 
Olaru,că acel specialist lucrează împreună cu Carp Constantin la 
preparea materialului explosibil într-o pivniţă şi că el a fost 
să vadă cum lucrează aceştia. 

Prin ianuarie 1944 a avut loc o şedinţă ţinută în casa 
conspirativă "Lor entz Endriezichisevici" unde au 
STEFAN, EMIL BODNARAS,IOSIF RANGHET şi subsemnata. Nu-mi 
d~~ă a fost sau nu şi Petrea Nicolae la această şedinţA. 

In această şedinţă Foris Stefan i-a reFro§at lui Iosif 
Rangheţ că "nu a controlat pe acel specialist şi că acesta 
dovedit a fi un excroc care le-a intrucit au =~~~ .... . -

re ara nu a făcut altceva de~~~~~._ :~+,,~~ __ ae~~ .... ~~ 

./ ... 
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stiu 

speci~l~ s~ a fosţ~~~,~.~,~~;~~~~~~~~~~.~.r~~.~.~~~,~~,,~~~~ 
căderi car e s-au întins ş i la Bucureşti,unde au fo s t are 

- -'" ... _- ~.~~ .. ~~ ... " .,,"" .~-~ .. --~ -~ •. .., -. - ...,'~'-<t:' ..-,:' 

NICHIFOR STERE, HUGO, ETY, STELA BACALU şi NICU RADESCU. 
---~ -- -... ~... - - "-" .. - -,'_.-.. ..... QI--~- ...... :...._~~---..=... ....... ;.-... - .~"%::io ..... 

I ntrebare: 

Ci ne ţinea le gătura cu uzina Gaz şi Electricitate? 
Răspuns: 

Nu-mi ami nte s c preci ş însă la ancheta viitoare voi relata 
aceasta după ce în pr eal abil mă v oi gî ndi. 

După ce am citit cuv înt cu cuvînt prezentul proces verbal 
de i nt eroga t or iu ş i am constat a t c ă e ste înt ocmai cu cele decla­
rate de mi ne, î l s~s ţin ş i semnez propriu nesilită de nimeni. 

s s ) Sîrbu Victoria 



PROCES VERBAL DE INTEROGATORIU 

Arestata SIRBU VICTORIA,născută la 22 oct.1909 în com. 
Samoilovca-Soroca (URSS),fiica lui Ion şi Vera (decedaţi) de pro­
fesiune învăţătoare,domiciliată în Bucureşti Bd.Ghica Tei nr.2~. 

21 noiembrie 1952,Bucureşti 

Intrebare: 

Ai arătat că FORIS STEFAN a întreprins o provocare prin 
propunerea sa de a se organiza o evadare în masă a comuniştilor ce 
se aflau în închi sori. Cînd s-a făcut aceasta şi în ce consta provo­
carea propriu zisă ? 

Răspuns: 

FORIS STEFAN a transmis la sfîrş itul anului 1942 o serie de 
instrucţiuni prin ItApărare lt către cmuniştii închişi în închisori. In 

~_. .....--

aceste instrucţiuni se a~la şi . pr~punerea de a se trece la evadarea 
masă din închisori. 

Această propunere era o provocare din partea lui FORIS STEF 
deoar ece î n iarna anului 1942-1943 cînd a făcut această propunere, 
condiţiunile interne prin prezenţa armatelor hitleriste în Romînia 
şi distanţa la care se afla frontul,nu ar fi dus decît la execuţii 
în masă a comuniştilor care ar fi făcut încercări de evadare in ---....- .. -_ .. -.... 
acel timp. 

Condiţiunile faborabile pentru o evadare în masă, erau 
numai în situaţia cînd frontul ar fi fost apropiat,deci s~atele 
tului anti.sovietic în retragere şi dezorganizal'e, iar în regiunea 
închisorilor ar fi existat detaşamente de partizani care să sprijine 
efectiv aceste evadări.Aceste condiţiuni însă nu existau în acel 
timp şi de aceea propunerea lui Foris Stefan era o provocare care ar 
fi dus l a executarea comuniştilor din închiso~i tn cazul cînd acea 
propunere nu ar fi fost respinsă de cei aflaţi în închisori ca fiind 
o provocare. 

Intreba.ce: 
Ai arătat că FORIS STEFAN a pactizat cu Siguranţa prin 

tolerarea informatorilor Siguranţei de aşi continua activitatea 
în interiorul Partidului. Cum a fost dusă efectiv această actiune 

Răspuns: 

\ 

In perioada războiului s-au produs o 
unor comunişti devotaţi şi hotărîţi în lupta pentru causa 

.1 .. · 
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In urma acestor arestări Foris Stefan nu a luat 
deurl impotriva provoc,atorilor dovedeţi ca informatori 
ţe Ş a celor suspectaţi ca fiind provocatori,lls1ndu-i 
ţinue in interiorul Partidului acţiunile lor criminale. 

In timp ce Foris Stefan nu lua nici o măsură impotriva 
catorilor,c~uta PF~ntr-o acţiune de vînarea greşelilor si arunce 
punderea~~~ra ~~or cadre de bază,act~vişti de Partid luind măsuri 
împotriva acestora,fapt ce îi serv~a la desfăşurarea activităţii 
sale de distrugere din interior a Partidului, susţinută de mine şi ~ II. ~ .......... 

• Kofler Remus. 
In acest fel,Foris Stefan a pactizat cu Si~uranţ~ antonesc 

nă,care avea ca obiectiv principal distrugerea prin represiuni a POR 
şi a cadrelor ' sale : 

Cazuri evidente de tolerare a prov~catorilor în interiorul 
Parti~ului sunt acelea ale lui Melinte şi Toma, care au fost dove­
diţi ca informatori ai Siguranţei şi asupra cărora nu s-au luat nici 
un fel de măsuri. 

In schimb s-au luat măsuri de sancţionarea lui Stefan Met şi 
Vinte Ion,asupra căŢora Fori? Stefan a ~~uncat răspunderea arestăril 
ce s-au făcut şi care în realitate acestea fuseseră făcute în urma 
trădării lui Melinte şi Toma. 

Astf~I .,c:restările făc~te de Siguranţă prin trădarea lui 
Melinte care au culminat cu condamnarea la moarte a grupului în u 

te cu Paneth, nu a atras din partea lui Foris Stefan nici o măsură 
împotriva lui Melinte,ci tolerîndu-l pe acesta l-a sancţionat în 
schimb pe Stef an Met. 

Deasemeni arestările făcute de Siguran~ă ~ unui grup în 
frunte cu Vinte Ion în urma trădării lui Toma dovedit categoric ca " . agent al Siguranţei,nu a atras din partea lui F~ris stefan măsuri 
s~ioase împotriva lui Toma,"ci tolerîndu-l pe acesta l-a sancţionat 
în schimb pe Vinte Ion cu toate că însuşi vinte Ion fusese arestat 
în urma trădării lui Toma. 

In analiza cauzelor ce au dus la aceste arestări, Foriş 
Stefan a trecut doar cu cîteva cuvinte peste trădarea lui Toma, 
căutînd să arunce aproape î~treaga răspundere asupra lui Vinte şi 
a trecut sub complectă tăcere peste măsurile ce trebuiau luate ~,oa-'1 
triva provocatorului Toma care în mod deschis colaborase cu 
la arestările ce s-au făcut. 

Intrebare: 
Oum a sabotat Foris Stefan reluarea legăturii cu Uniunea 

Sovietică ? 
Răspuns: 

In vara anului 1941 a fost arestat omul de leglturl 

.1 ..• 



p.O.R. şi Oomintern.Astfel c~ aceast~ leg~turl a fost 
şi deci trebuia s! fie reluat~ prin .~sirea altor posibili 

FORIS STEFAN a sabotat reluarea acestei leg~turi prin 
faptul c~ in cursul anului 1942 s-a ivit posibilitatea excepţ 
de bun! pentru reluarea acestei legături,posibilitate 
STEFAN nu a vrut să o folosească. 

Intrebare: 
Care a fost această posibilitate re reluarea legăturii cu 

Uniunea Sovietică ? 
Răspuns: 

In cursul anului 1942 a luat legătura cu Partidul,un radio­
telegrafist care a fost paraşutat în ţară împreună cu o femeie 
fiind trimişi din Uniunea Sovietică. 

Aparatul de radio-emisie pe care-~ aveau,l-au ascuns în 
preajma locului unde au fost paraşutaţi venind în Bucureşti făr! 
acest aparat şi au luat legătura cu Partidul. 

FORIS STEFAN a luat măsuri de cazarea acestora şi procurarea 
de acte pentru ei,iar mai tîrziu i-a încadrat în muncă de Partid. 

Partea cea mai principală însă,aceia de a trimite pe radio­
telegrafist să aducă aparatul de radio-emisie pentru ca astfel să 
se reia legătura cu Uniunea Sovietică,a fost lăsată de Foris Stefan 
fără nici o rezolvare. 

Acest lucru a fost făcut abia după înlăturarea noastră la 
4. Aprilie 1944 de către noua conducere a Partidului,însă nu a mai 
avut nici un rezultat deoarece aparatul de radio-emisiune dispăruse 
dela locul unde fusese ascuns. 

In afară de f aptul că FORIS STEFAN a sabotat reluarea legă­
turii cu Uniunea Sovietică aşa cum am arătat dar el a imobilizat 
totodată pe acel radio-telegrafist împiedicîndu-l de aşi indeplini 
misiunea ce o primise din Uniunea Sovietică.Pe de altă parte,el a 
dus la zero o acţiune care înfruntase toate riscurile unei paraşu­
tări în spatele frontului antisovietic. 

Intrebare: 
Cum a fost sabotată organi zarea luptei Partidului impotriva 

maşinei de război hitleriste ? 
Răspuns: 

In perioada războului antisovietic dus de către Germania 
hitleristă,sarcina central~ a P.C.R. era lupta impotriva maşinei 
război hitleristă,sprijinirea Uniunii Sovietice în lupta sa ae 
apărare şi lupta de eliberarea poporului romin de sub jugul hi 

.1 ••• 
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FORIS STEFAN în calitatea ce o avea de secretar al 
lui avea datoria de a trece la organizarea activităţii 
scopul indeplinirei ace stei sarcini centrale ce stătea in taţa 

partidului. 
In acest scop trebuUn să fie organizate o serie de acţiuni 

şi anume: 
- mobilizarea maselor largi în vederea susţinerii luptei 

Partidului împotriva maşinei de război hitleri ste şi eliberarea de 
sub jugul hitlerist. 

- organizarea detaşamentelor de partizani şi a grupelor de 
sabotaj în scopul de a lovi,dezorganiza şi sabota spatele frontului 
antisovietic,distrugerea căilor de comunicaţii,depozite de muniţii 
şi combustibil,sabotarea producţiei de război,etc. 

- procurar ea de armament şi ma t erial explosibil pentru 
înarmare a detaşamentelor de par tizani şi a ~rupelor de sabotaj. 

- atragerea a cît mai mul te elemente din rîndurile armatei 
române,pe linie patriotică antihitleristă şi mobilizarea lor in 
ducerea unor acţi uni împotriva maş inei de război hitlerist şi a 
procurării de armament ş i material explosibil. 

Faţă de aceste sarcini ce stăteau în faţa Partidului, FORIS 
STEFAN nu a luat nici o măsură serioasă de organizarea şi asigura­
rea îndeplinirei lor. 

FORI S STEFAN îm vorhe se pronunţa pentru lupta împotriva 
maşinei de război hitleriste şi în fapt el sabota această, luptă 

printr-o serie de acţiuni susţinute de mine şi Kofler Remus. 
Astfel că prin provocarea confl ictelor şi a îndepărtării 

cadrelor- ee- se opuneau acţiunilor lui Foris, a fost dusă o acţiune 
de spargere a unităţii de acţiune a Partidului şi de dezorganizarea 
conducerii , fapt ca _e frîna activitatea împotriva maşinei de război 

\ hitleriste. 

In acelaşi timp,masele anti hitleriste nu erau mobilizate în 
jurul Partidului,activiştii erau antrenaţi de Foris St efan în dis­
cutarea conflictelor ş i o parte dintre ei erau îndepărtaţi din munci. 
Astfel că şedinţele în loc să constitue obiectul organizării luptei 
împotriva maş inei de război hitleriste,ele erau transformate în 
scopul discută~ii ace stor conflicte ş i a îndepărtărilor din munci. 

Dezorganizarea internă a Partidului,spargerea unităţii de 
acţiune şi tolerarea provocatorilor în interiorul Partidului,au fo.~ 
acte de sabot are a luptei Partidului împotriva maşinei de război 
hitleriste. 

.1 ... 



Pe de altă parte, Foris Stefan 
tivele ce se duceau cu reprezentanţii partide~or "istoric.­
frunte cu MANIU. 

Prin aceasta,el a lăsat la o parte sarcina cea mai impor-
tantă în acel timp de organizarea luptei proprii a Partidului impo­
triva maşinei de război hitleriste şi mobilizarea maselor largi in 
vederea susţinerii acestei lupte , prezentînd aceste tratative cu 
istoricii ca fiind sarcina cea mai importantă de care ar fi depins 
totul în lupta împotriva maşinei de război hitleriste. 

Această acţiune a lui Foris Stefan frîna în fapt lupta 
Partidului împotriva maşinei de război hitleriste.Aceasta pentru 
faptul că istoricii în frunte ' cu MA /rU susţineau pe Antonescu şi ris­
boiul antisovietic ,iar după înfrîngerea armatelor hitleriste la 
Moscova şi apoi la Stalingrad vzzînd că Uniunea Sovietică nu poate 
fi învinsă ci ea va învinge în acest război,aceştia împreună cu 
A~ex. Stefănescu în baza legăturilor ce le aveau cu anglo-americanii. 
au început să acţioneze pentru a împiedica eventuale eliberare a 
Remîniei de către Armata Roşie şi de a sprijini îndeplinirea vari~ 
tei Churchil de debarca~ ea trupelor anglo-americane în Balcani 
inelusiv Romînia,Bineînţeles că ei au continuat să susţină războiul 
antisovietic deoarece acesta deşi era într-o fază de continui în­
frîuPeri totuşi le servea la îngreunarea înaintării Armatelor Sovieti 
asupra Romîniei. 

Astfel Că FORIS STEFAN prin prezentarea in faţa Partidului 
a acestor tratative ca fiind sarcina cea mai importantă iar de alti 
parte neorganizînd _nimic s4rios în ce priveşte acţiunile proprii ale 
Partidului împotriva maşinei de războilhitleriste şi a mobilizlrii 
maselor în susţinerea acestor acţiuni,a ţinut Partidul pe loc, 
spatele frontului antisovietic nu era lovit cu nimic şi în acest fel 
a servit interesele anglo-americailor ca e urmlreau o noul domina­
ţie mondială,interese reprezentate de ALEX.STEFANESCU,IULIU MANIU ,1 
ceilalţi,pe care noi le-am acceptat de a le servi în interiorul 
Partidului Comunist Român. 

După ce am ci ti t cuvînt cu cuvînt prezentul proces-verbal 
de interogatoriu şi am constatat că este întocmai cu cele declarat. 
de mine,îl susţin şi semnez propriu nesilită de nimeni. 

ss.) Sirbu Victoria 



PROCES VERBAL DE INTEROGATOR 
============================ 

Arestata SIRBU VICTORIA,născută la 22 octombrie 1909, in 
com.Samoilovca-Soroca (URSS),fiica lui Ion şi Vera de profesiune 
învăţătoare,domciliată în Bucureşti Bd.Ghica Tei nr.23. 

13 februarie 1953, Bucureşti 
Intrebare: 

Cu cine a discutat Foriş Stefan despre faptul că pregă­
tirile de război ce se ţăceau în 1941 ar fi un "blut" şi că nu va 
fi un război împot riva Uniunii Sovietice ? 

Răspuns: 

In cursul lunei mai 1941 după ce eu fusesem pusă în legă­
tură cu Foriş Stefan prin Kofler Remus,la fel a fost adus şi Carp 
Constantin care venise dela Iaşi şi pus de Kofler Remus în legă­
tură cu Foriş Stefan. 

Cu ocazia cînd Carp Constantin a fost adus la Foriş în 
casa Redlingher,printre alte discuţii Kofler Remus a spus că o 
persoană ( fără a preciza numele) avusese o discuţie cu Levreniie ' 
dela Legaţia Sovietică din Bucureşti care fiind întrebat de acea 
persoană dacă va fi un război împotriva Uniunii Sovietice,ia 
raspuns ca nu va fi şi ca pregatirile de război ce se făceau ar fi 
un "bl uf" • 

In urma celor spuse de Kofler în acea şedinţă, Foriş a 
spus că un diplomat sovietic nici nu putea spune altceva în caIi 
sa oficială. 

Eu nu ştiu ce s-a discutat mai departe deoarece nu partic 
pam efectiv la acea şedinţă ci am auzit discuţia pe care am ară­
tat-o mai sus fiind în aceiaşi cameră cu ei atunci,însă în care 
nu am stat în tot timpul şedinţei. 

Intrebare: 
Cine a căutat să i mprime în organizaţiile Partidului dupl 

această şedinţă faptul că va fi un război împotriva Uniunii 
tice şi că pregătirile de război ce se făceau ar fi 

Răspuns: 

Carp Constantin căruia după această şedinţă 1 .. 
legăturile cu organizaţiile Partidului din Capitală şi 
a fost acela care le-a spus unor activişti 
împotriva U.Sovietice şi că pregătirile un Itbluflt 

.1 .. 
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stiu că mai tîrziu cînd Germania hitleristl şi ~ .. 1~ 
cian! au deslănţuit războiul împotriva Uniunii Sovietice, _ ... ~"... 
Gheorghe care era secreta~ al biroului jUdeţean Ilfon al POR 
acuzat pe FDDiş Stefan şi Carp Constantin despre cele spuse de 
acesta din urmă. 

Foriş Stefan în urma acestui lucru a arătat că nu i-a a 
lui Carp Constantin sarcina de ~trasmite cele s u~e 
cadrul organizaţiilor Partidului,şi că acesta partici~ind la dis­
cuţia dintre Kofler şi Foriş auzind cele spuse de Lavrenj iev,ar ~i 
vorbit activiştilor de a ce s t lucru din propria lui iniţiativă. 

I ntrebare : 
Ce urmări avea pentru organizaţiile Partidului faptul că un 

reprezentant al Comitetului Central cum era Carp Constantin vine şi 
spune legăturilor sale de Partid că nu va fi un război împotriva 
Uniunii Sovietice, în timp ce a cesta era pregătit din plin în acel 
t imp ? 

Răspuns: 

Acest lucru era de natură să ducă la dezarmarea şi demobili 
zarea organizaţiilor Partidului în acel timp cînd sarcina centrală ~ 
partidului în acel timp era de a acţiona şi mobiliza masele la lupta 
împotriva pregătirilor de război ce se făceau. 

Int rebare: 
Ancheta îţi cere să fii sinceră şi să arăţi cum a ajuns 

Carp Constantin să spună acest lucru legăturilor sale de Partid 
deoarece nu e ste adevărat faptul că ar fi făcut-o din propria lui 
iniţiativă? 

Răspuns: 

Imi menţin unul ce le-am dat i susţin că după ce 
Petre Gheorghe i-a acuzat pe Foriş şi Carp că au căutat să rlsp~ 
dească ideia cum că nu va fi un război împotriva Uniunii Sovietioe, 
Foriş a spus că nu i-a dat lui Carp Constantin sarcina de a trans­
mite organizaţiilor Partidului această ştire pe care Kofler o - - ---spusese în şedinţa de care am amintit mai sus, şi că din proFria 
lui iniţi~ Carp C-tin a transmis această ştire legăturilor 
de Partid ca fiind un punct de vede;; al Comitetului Central. 

După ce am ci ti t cuvînt cu cuvînt prezentul proces verbal 
de int erogatoriu şi am constatat că este întocmai cu cele declara 
de mine , î l susţin şi semne z propriu,nesilită de nimeDi.-

ss) Sirbu Victoria 
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PROCES -VERBAL DE INTEROGATOR 
============================= 

Arestata SIRBU VICTORIA,născută la 22 oct.1909,în com. 
Samoilovca-Soroca (URSS),fiica lui Ion şi Vera de profesiune 
învăţătoare,cu ultimul domiciliu în Bucureşti Bd.Ghica Tei nr.2;. 

13 februarie 1953,Bucureşti 

Intrebare: 
Ce linie a trasat Foriş Stefan cu privire la activiştii 

de Partid în legătură cu mobilizarea ce se ~ăcea de regimul antone& 
cian prin ordine de chemare ? 

Răspuns: 

In acel timp, Foriş Stefan mi-a dictat o serie de sarcini 
pentru activul de Partid şi eu le-am scris în două exemplare pe 
car e apoi le-am dat unul lui Carp Constantin şi unul lui Ileana 
Răceanu la înt î lnirile ce le-am avut cu ei. 

Una di~ ~c~ste sarcini date .. de :B.'0Eiş Stef~ ._~rB: ac!!ea ca 
tot activul de Partid din Capitală şi provincie să se ilegalizeze - . 
şi să nu răspundă la ordinele de chemare ale Cercurilor Teritoriale 
deci_3~ n~"~-;"p;~~i;te'''ia'''un{tăfiIe TIiiiit"are unde erau chemaţi. 

Intrebare: 
Ancheta îţi pune în vedere că este în posesia unor dovezi 

precise din care rezultă că Foriş Stefan a trasat o linie contra­
rie faţă de cum ai declarat dta cu privire la această problemă. 

Aşa că îţi puner, în vedere să fii conştiantă de răspunderea 
ce ţi-o asumi cînd f aci declaraţii mincinoase şi să părăseşti 
această poziţie ce ţi-ai adoptat-o,arătînd adevărul cu privire la 
această problemă de care eşti întrebată. 

Răspuns: 

Imi menţin răspunsul ce l-am dat anterior. 
După ce am citit cuvînt cu cuvînt prezentul proces-verbal 

de interogatoriu şi am constatat că este întocmai cu cele ' declara~ 1 
de mine,îl susţin şi semnez propriu,nesilită de nimeni.-

ss) Sîrbu Victoria 



Arestata SIRBU VICTORIA,născută la 22 oct.1909, în comuna 
Samoilovca - Soroca (URSS),fiica lui Ion şi Vera,de profesie 
învăţătoare,cu ultimul domic i liu în Bucureşti Bdul Ghica Tei nr. 

23. 

13 februarie 1953,Bucureşti 

Intrebare: 

Care a fo st poziţia adoptată de FORI S STEFAN raţă de pro­
blema organizării detaşamentelor de pa r ti zani la noi în ţară ? 

Răspuns: 

Chiar dela începutul războiului şi pînă la înlăturarea noas­
tră la ~ aprilie 19~, FORIS STE~AN s-a s ituat pe poziţia de a se 
organiza detaşamente , de partizani la noi în ţară. 

Intrebare: A lua t FORI S STEFAN vre-o măsură sau a trasat 
vreunui activi s t central sarcini în vederea organizării detaşamen­

te lor de partizani ? 

Răspuns: 

In tot timpul războiului Foris Stefan ~ trasat linia de a 
se organiza detaşamente de partizani iar în ce priveşte măsurile 
luate de el, a fo st aceea că în primăvara anului 1942 a trecut 
la organizarea re sortuluide război în cadrul Comitetului Central 
f i i nd numit ca responsabil al acestei munci, Iosif Rangheţ. 

Intrebare: 
Ce susţinea Foriş Stefan în discuţiţle avute cu Carp O-tin, 

Petrea Nicolae şi alţi activişti privitor la posibilităţile de 
organizarea detaşamentelor de partizani la noi în ţară ? 

Răspuns: 

Stiu că Foriş Stefan în toate di scuţiile ce le-a avut cu 
activiştii centrali a susţinut că există posibilităţi suficient. 
de organizare a detaşamentelor de par tizani la noi în ţarl. 

Intrebare: 
D-ta din nou minţi şi ancheta îţi cere să arăţi adevlrul 

privire la poziţia ce şi-o adoptase 
zl rii partizănilor şi totodată faţă de acei activişti 
să se ia măsuri în vederea acestei organiz~i ? 

.1 ... 
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Rlspuns' 
Nu cunosc o altă poziţie a lui Foriş Stefan faţl de 

blema organizării partizanilor decît aceea favorabili ace atei 
organizări şi de asemenea nu cunosc ca Foriş să-şi fi adoptat 
poziţie potrivnică faţă de activiştii care aveau să se ia mAsuri 
in vederea organizării partizanilor. 

După ce am citit cuvînt cu cuvînt prezentul proces verbal 
de interogatoriu şi am constatat că este î ntocmai cu cele declara 
de mine,îl susţin şi semnez propriu,nesilită de nimeni. 

ss) Sîrbu Victoria 

-



PROCES - VERBAL DE I NTEROGATORIU 
================================ 

Arestata SIRBU VICTORIA,născută la 22 oct.1909 în com. 
Samoilovca jud.Soroca-URSS fiica lui Ion şi Vera,cu ultimul domiciliu 
în Bucureşti Bd.Ghica Tei nr.23 

17 august 1953, Bucureşti 

Intrebare 
Ce ocupaţie ai avut dta în timpul războiului ? 

Răspuns: 

Am fost salariată a PeR-ului ca tehnică centrală a partidului 
şi a lui FORIS STEFAN personal,care era secretar al partidului.Menţi 
nez că Foriş Stef an era şi soţul meu nelegitim şi cu toate că ştia 
că eu nu eram membră a PeR m-a promovat ridicîndu-mă în calitate de 
membră a C.C. al P.C. R. aceast a în iunie 1943. 

Intrebare 
In ce au constat atribuţiunile dtale ? 

Răspuns: 

Am avut mai multe atribuţiuni şi anume: ţinerea legătur~i 

cu membri i C.C. al Partidului,cu aparatul tehnic al C.C.,conduceam 
tipografia ile gală a Partidul~i,deţineam arhiva Partidului. Deaseme­
nea împreună cu Foriş organizam şedinţele C.C. In mod special 
toate ra poartele de activitate şi le citeam lui Foriş. 

I ntrebare: 
De cînd ş i pînă cînd ai activat alături de Foriş Stefan. 
Răspuns: 

Am activat alături de Foriş Stefan incepînd din ~i 1941 şi 
pînă la 4 apr i lie 1944 cînd am fo st înlăturată împreună cu Foriş 
Stef an ş i Kofl er Remus din muncă. 

Intrebare 
Pentru ·ce motive aţ i fo s t înlăturaţi din conducerea 

Partidului ? 

Răspuns 

Am fost înlăturaţi din conducerea Partidului intruc1~ 
activitatea noastră desfăşurată pînă atunci 
tid ca o activitate trădătoare • 

• 1 ••. 
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Intrebare 
Cum aţi fost scoşi din conducerea Partidului? 
Răspuns 

Ni s-a atras atenţia că suntem scoşi pentru control,tmi 
aminte că BODNARAS EMIL i-a spus l~ FORIS ceva mai tirziu,ctod 
i-a citit scrisorile din lagăr şi închisori în care se saluta noul 
c~mitet C~ntral, dln care ş ~ rezultă că noi am fost trădători,că 
For~ ş i unealta_ .. lui oarbă adică eu, vom plăti tot ce au făcut 
împotriva partidului. 

Intrebare 
A ţi arătat Par tidului a tunci ceva din faptele comise 

împotriva Partidului. 
Răspuns: 

Nu, nu am arătat deoarece activitatea criminală împotriva 
Partidului,desfăşurată de noi speram că o canalizăm pe seama gre­
şe~ilor noastre de orientare politică ş i nu de trădare conştientă 
aşa cum a fo st în realitate. 

Intrebare: 
In ce a constat activitatea trădătoare desfăşurată de dta., 

Foriş Stefan şi Kofler Remus. 
Răspuns 

Activitatea dusă de noi a fost aceia de nimicire a parti­
dului,pentru a fi împiedicat de a duce lupta împotriva maşinei 
de război hitleriste. 

In acest scop am rupt legăturile cu P.C.(b) al Uniunii 
Sovietice. 

Am sabotat organizarea re~ortului . de r~zboi,am organizat 
di~rite provocări atît în închisori cît şi în afară urmărind dis­
tru erea cadrelor, elemente de bază ale partidului. 

'-Âm-;~pt legăturiie c·u ' pr~v~n~ :ta' ,pentru ~i deruta organiza­
ţiile locale respective în munca lor. 

Intrebare 
In ce împrejurări a început această activitate de nimicire 

a Partidului ? 
Răspuns 

Activitatea trădătoare de nimicire a Partidului după cite 
ştiu eu a început în vara anului 1942 ca urmare a legăturilor - .. .... ~ 

~oastre cu STEFANESCU ALEXANDRU despre care FORIS mi-~ _ ~~~.~~ ___ • __ 

a~_e~~~ ~ mare industr!aş şi . agent al Servi~iulu1 de 
englez. 

In diferitele di scuţii ce le aveam 
acesta mi-a spus că Stefanescu Alex. dă sum~e~~.~~~~~~~::-4 

.1 . .. 
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partidului,că prin Kofl~r Remus are 

~~~'~~~~~~;~ _____ ~ft.~~ __ acesta referitoare la activitatea ~artidelo~ ,li 
ţărănist.In cursul lunei i~lie sau . august 1~42 din însărcinarea 
lui Foriş · l-am chemat pe Kofler Remus la noi acasă (casa Sthele 
unde locuiam atunci). 

Cu acest prilej s-a discutat de schis în faţa mea între • :1"11"~ '" _" _ ... . Foriş şi Kofler o serie de chestiuni de partid printre care .s-a 
pomenit şi numele lui Stefănescu Alex.legat de activitatea noastră 
Imi __ ~<ţ~~,,?-mţnte că Kofler Remus arăta că directivele lui Stefă­
nescu Alex. erau atunci de a începe o acţiune de scoaterea elemen­
t~r comuniste devotate Uniunii Sovietice din conducerea Partidu--- - - ------ ... -lui şi înlocui~ea lor cu eleme~te de ale noastre.Atunci mi-am dat 
seama că eu am devenit o trădătoare alături d~ Foriş şi Kofler 
Remus şi că no i toţi' trei suntem deja o agentură vîndută serviciu-." ~ . -lui de spionaj englez respectiv lui Stefănescu Alex.agentul aces-
tora. Deşi am fo st de acord în totul cu Foriş şi Kofler Remus cînd 
am constatat că âctivitatea trădătoare se duce pe baza directive­
lor şi instrucţiunilor lui Stefănescu Alex.,totuşi după ce a pleca 
Kofler l-am întrebat pe Foriş,dacă legătura cu Stefănescu nu 
este periculoasă pentru noi.Eariş 1= răş~YAS C

V 

~u~~i~_ contră 
avem tot interesul de a colabora_cu acesta întrucît ne va ajuta în 
viitor avînd învedere prăbuşirea inevitabilă a armatelor sovietice 

Intrebare: 
Dece doreaţi prăbuşirea armatelor sovietice. 
Răspuns: 

FORIS şi KOFLER ura,u de IV-oarte Unillllea __ Sovietică,aceasta 
o ştiu nu numai din activitatea practică pe care am desfăşurat-o 
ci şi din discuţiile cu ei, FORIS prin atitudinea sa faţă de cadre 
pînă atunci se temea şi vedea cu groază demascarea lui ca troţkist 
în cazul cînd Uniunea So~ietică ~r f i învins fascismul german, 
pe de altă parte Kofler Remus care era fiu de mare fabr i cant şi 
sfătuitor a lui FORIS în toate acţiunile sale avea acelaş interes. 
In fond noi urmăream sprijinirea războiului contra Uniunii Sovie­
tice.In primul caz îhfrîngerea puterii sovietice în vederea res­
ta~~rii puterii moş ierilor ş i capitaliştilor,singura cale pe care 
doream ş i în . ţaEă după război. In al doilea rînd speram să fim 
salvaţi în caz că Uniunea Sovietică nu va fi învinsă,de către 
anglo-americani pe care noi doream să-i aducem în ţară. 

Intrebare 
Arată dta cum se ţinea legătură cu STEFANESCU ALEI • 

. , ... 
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Răspuns 

Legătura cu Stefănescu Alex. o ţinea direct Kofler Re ... 

sau prin CALMANOVICI EMIL, ei se întîlneau în diferite case 

rative. 
KOFLER REMUS tramitea directivele şi instrucţiunile lui 

STEFANESCU fie direct lui Foriş fie prin mine atunci cînd Foria era 
ocupat. 

Din cînd în cînd analizam colaborarea cu STEFANESCU ALEX. 
toţi trei în casa Sthele unde locuiam eu şi Foriş. 

Intrebare 
Mai sus arăţi că în urma directivelor lui STEFANESCU aţi 

provocat distrugerea cadrelor din afară şi din închisori.Redă cite­
va exemple cum ş i prin ce mijloace aţi provocat asemenea acte. 

Răspuns: 

Toate conflictele provocate în sînul Partidului au fost 
provocate de noi, i n sen~_ul că acei'-ee erau în _obiec:1vul n_~~tru 
erau traşi la răspun~~~e pentru anumite aşa zise greşeli ~e conspi­
rativitate, sau de incapacitate iar pe de altă parte prin demascarea 

lor ca fracţionişti. In al doilea rînd ~u !~_s_t_. ?. __ s~~.:r.:~~._ .<ţ~ .::_ă~e~i. 
în mîinile siguranţei despre care noi nu am fost străini. In ambele 

.,. .. __ .......... ,.,. _.. - - -_. . __ . 
cazuri Partidul îşi rărea rîndurile prin pierderea celor mai devo-
taţi cauzei clasei muncitoare şi Part i dU:iUI:-----------·-·----····· _. 

De pildă CONSTANTA CRACI~ ca~e se arăta recalcitrantă 
faţă de politica noastră trădătoare FORIS s-a purtat murdar şi ţi­
călos cu ea pînă a reuşit în septembrie 1942 să o dea pe mîinile 
siguranţei în urma căderei lui Vinte Ion. 

Acest lucru îl cunosc din faptul că S~guranţa a făcut ~_, 

capcană în vederea arestării lui Constanţa Crăciun publicînd ~ 
anunţ ş i o fotografie a lui Vinte Ion cum acesta s-ar fi găsit 
zdrobit pe şoseaua Stefan cel Mare şi că cine îl cunoaşte să se 
ducă să-I vadă. Foriş ştia de acest ' lucr u şi mi-a spus persona că 

este o provocare a siguranţei~ Mai mult ' mi-a spus ;ă o anunţ pe 
Constanţa Crăciun ca ea să o trimită pe gazda lui V1nte la spital 
să se convingă dacă era sau nu era Vint~ .~~~lucru l-am şi făcut 
însă nu sînt sigură dacă am transmis aceasta singură sau prin 
altcineva. 

CONSTANTA CRACIUN a căzut î nurma acestor împrejurări direot 
în mîna Si uranţei. 

Acest fapt a desorganizat resortul de femei al C.C. al POK 
CONSTANTA CRACIUN fiind responsabila acestui resort.După căderea 
noi am pretextat că nu avem pe cine pune în locul ei,resortul rl­
mînînd fără o activitate efectivă,deoarece pînă cînd noi am ~ 
scoşi din conducere de această muncă nu a-a ocupat nimeni 

.1 . .. 
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al P.O.R. 
Prezentul proces verbal l-am citit cuv1n~ ou 

constatat că el conţine in intregime 
tru care îl susţin şi semnezo 

, . ss) Sîrbu Victoria 



DRAGI TOVARASI, 

----- .......................................................... . 
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

IV. Munca în comisia specială 

In septembrie 1943 am fost atras în comisia specială a 
C.c. ca reprezentant al org .de partid din Ilfov.Sarcina mea eraI 

a) A mobiliza ş i îndruma organizaţia de partid şi Tineret 
pe care le conduceam în munca de război, pentru: organizarea 
echipelor de sabotaj întrepri nderile de război, transporturi şi 
comunicaţii: 

Organi zarea muncll ~fL.~ţă ~~~~~~~~~~~~.~~~~~~ 

din soldaţ i ş i ofi "ţeri, or$anizarea ~e~.9r-.~-R.9t~rî-1~.,.Jn ..,g;,~pe 

de partizani; 
"$ _ .~, " -•• 1"flI" 

Organţzare~P!l~L~~~!!;;i~~.j:t? .... ~_P~~~; 
de sprijin. 

de răz-
boi ş i persoanelor hitlerist~; 
-------, ~ ..... __ .... tf_iliiC..;'"" ........... *" .... _ ..... ~'_~ ;;;.il 

b) a preda elemente pentru echipele S.O.C. 
c) a organiza un depozit pentru material al S.6.C. 

la predarea muncii noi ~" r~"~i"t·~;;{· ~~~'ga:ni;ăm în echipe peste 50 
_,' ..;-; ,., •. -;: ••••• , ....... ;o.o.:.:a-... ~' ~"~-"~~- "': .~ -v~~~~, .. :':)'.l~~~·l ~.".. ~ 

patrioţi m.d~p. ( m.d..p. c'a şefi if' echipelor) ~Cu ocazia organizui 
----,-.- -,,:,,,,.~ . ,,,,,...., ....... ......,.....,,~ ... _;... .... 7 ... ' ." ... r_--"_·f~OO:"''''' .... _:-.• ': .......... ,._ .. "t>,.."r)l .... """'iC.7" • ..::: •• _~ ....,::-.,,::-!.1.o.;· .~:" I~··-';~· "'· "'" ,_ 

echipelor eu am făcut greşeala că am admis tov-ului 65 să puie pe 
---~~~_.. • ... ~~-...... _..,...~t:..~~~~~~~~'"i"'!ol"-s:- ' .... ~ ... """" ... ;..~ II.""':':'-"""" '~- ...... _ .. '. -.. '. ~ 

tov.5o în echipa dela Lem.deş i era secretarul celulei de partid 
._- .. ..... . _ . .,..'.- . .., ..... ~ .. .... -.~,,_., . .... _""""'''~'«''''' 'J..-.ţo, - ... ~ . - .~ . ... ,:' .;. ..... ~ • ;.,~s:.. .'t" ~":;" ... ';'. , _ • ...,....~ ~> • • ' 

de acolo.Tovii din sectorul Galben la rîndul lor au. comis aceiaş 
greşeală primind în e chipa m.d.p.,iar unii în muncă de răspundere ___ ~ ...... _ _ ._~._._. ~_ .. _. __ . __ ~_."' ......... .. _ ... _ .. _ .... ~_ ... _ .•. _ ........... ".".- ". ___ --" .... ~.,.,.. .. ,_,_._""'" ~ ~ 0_· __ ........ 

în sector (cazul 86 ( ••..••••••• ) în urma criticei C.C.-ului am 
A .• - r 

lndreptat aceste greşeli datorită lintEr~retariL mecanice a 
dir-e ~"t:i.veior.Echipeie -au tăiat de mai multe ori cablurile "tele:r 

- - - -:- .'. " .. : "rl . ... ,' .. 

ş i telegrafice ale armatei germane şi romîne,au făcut nişte 
taje J?~ntru deraier~a t ; enurilor ş i a~"" organizat şi executat 
de Sabotaj mai mari în întreprinderi (stricarea elecvrolms,uetr~~ 
şi strungur1.ior ~ dela- Malaxa), oprîrea s[stemâtică- a 'iuc 
secţia armament la Lem.prin def'ectarea uzinei ' electricie 
încercare cu soluţii a dat greş din cauza unui defect 
c~strucţia lor însă imediat s-au luat măsuri p~ntru 
lor "-in'"bUne ' condi ţii: 

.1. · 
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In ce priveşte munca în armată s-a făcut o 
tură,s-a luat o serie de leg. cu unităţi ale armatei 
provincie cu sold.şi ofi ţeri însă cu toate acestea munc! n-a 
devenit înc ă munca centrală a activiştilor şi membrilor de 

partid . 
Tov.l05 BODNARAS a ţinut o serie de şedinţe cu activi-

ştii princi pali din Bucureşti , pentru instructaj asupra aparat~ 
lui militar.Cu mine 'n-a ţinut decît o singură şedinţă special! 
de instructaj iar dintr-o greşeală a raporturilor dintre noi, 
deşi era hotărît ca tovul trebue să colaboreze strîns cu mine,la 
un moment dat nici nu a mai ţinut legătură cu mine decît prin 
tehnicul său,ajungînd la concluzia că nu are nevoie de mine, ins! 
nici eu nu am cerut tovului 105 (Bodnăraş) să ţinem o şedinţ! 

am~înd rezolvarea problemelor muncii pînă la şedinţa colectivă 
cu 21 (Foriş) a com.spec. In şedi tov.21 Fori ) a arătat 
zmţia noastră injustă,iar atît tov.l05 (Bodnăraş) cît şi eu am 

- . ;~ • . ~'..i:bIr' irl-_~";~""~~' ~l:.~~" ~ ~ ~ .. ~."",,# ... ~. •• • -:...", , " 

rema~cat greşeala noastră - munca de război nu a fost făcută 
""""'.... i.Tf.'W' l' ~'t<=~- ,~_~ '~' . .:.~~~"..~;; .. " ~~: ,. ~ 

după scrisoarea tov. din decembrie şi şedinţa com. 
specială din ianuarie 1944. 

Proectul toyului 105 CBodnăras) privitor la organizarea 
aparatului de război. 

Ăa sfîrşitul lunei noiembrie 1945, tov.l05 a prezentat 
un proect asupra muncii mili t are.Proectul acesta,just în ceeace 
priveşte modul de organizare ş i func ţionare a unui Aparat mili­

tar perfect, avea princi12al?,;. .J .. i să ă ~e"I'}~! .. ,._,§..bsJrş.9t _ p.~tiI}.în(i cont 

de s~ tuatt<;t~,c.2..ng,..~>t? I;!. n~?-~~.r~,M. 9.,tţ.Ulndu-:~~. 'p~p.tru O organi­
zaţie mil~tară ~er~ecţ.!.- i . ~a~,~,t?i~t~ .... Ay~ Ji.t .. e;r..e .. ş~.J,..i . ~.oJ.iţi..c. 
şi organizatorice: 

aC Substituia ~unca ce~trală a partidului . 
bC Aparatul militar apărea ca un organism deslegat d. 

partid . 

c) organismul mili t ar era prevăzut cu un instrument ,~I~~n 

tru preluarea puterii de ~ătre proletariat . 
I 

d) Nu ~inea cont de colaborarea cu alte 
zistenţă armată creiată de opoziţie .Aceste greşeli au fost 
lucrate într-o şedinţă colectivă cu tov.2l(Foriş) (22 
Victoria, 62- (Rangheţ) şi e~,şedinţă în care tov.21 
~rezentat o scrisoare către tov.Bodnăraş ca răspuns la 
său şi cu prupuneri concrete pentru muncă . Toţi am 
de acord asupra greşelilor de mai sus şi - . -~ :.;;:;.<;..~ 
a~ de ' tov: 62 SR~~~he~) care nu ~~_~~.~~~~~~~~ 

.1. · 
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numirea tov.13 în grupul operativ ,central (cu toate celelate 
probl;~e "au f ~st -co~l~cţ d~ a C<2rd? _Sedinţa nu ~ ~ost .~,. ........... 
iar scrisoarea a fost trimisă de c~tre _. tov.62(R~n6heţ) . . , . 
tovarăşului Bodnăraş fără să fie prelucrată cu el de tov. 
care-a ~ fond nu era decît o polemică cu C.C. tov.2l Foriş a 

convocât atunci în şedinţă ~e to~ ~.?2-.. (Rangheţ) _şi .pe mine la 
j~ătate~ 1Une'i 'i~ua!,ie • .rn aQeas~~ 9~dt!l"ţ~ t~v!62 (Ran€?heţ) 
a schimbat atitudinea sa de mai înainte şi a susţinut pînă la 

. _ ""..... ~ _ ~ • .,.., ~' . .cr~' +_'\. '.;. . ~':",...", 

urmă proectul şi urmarea tov.l05 (Bodnaraş) şi a acuzat C.C. că 
.... _ _ . ... v :;' Jij. .... - ".h'''' 'it- - - r.. ~ """ ~ -. • <~ - ,'_ ~ 

la muncă speciala a dat "~1l1l,o~ţul p~rţi4ului~', justificînd atitu-
dinea sa , în loc de autocr.i ti că, :gentru neJ2I:el~cr~r~a~ scrisorii 
c.c. cu tov.lo5 (Bodnăraş) şi neconvenirei ş edinţe com.speciale 
el ~ra ' conduc!3.torui 'ei) "'C'ee'a ce a contribuit ia jignirea tov. 
:Boa.năraş şi' dln ·câuza"a:ce·asta"~ î.nceperea unei pol emici cu C.C. 

_ ... .-ro<:: >o,.~ ~ ~,;..: , .... ~ '," '~':' .,........,.." ... ,1\~.., -:;l. .'""r' - ~- ~ - ~ 

tov .Bodnăraş pînă la urmă a făcut autocritică asupra greşelilor 
sale .. din p~o_~'~t:: şi<i_~t'i tudi~~a~ ~~~. căzînd de acord cu punctul de 

vedere al C.C. încă în şedinţa următoare el a revenit şi iată că 
_ .r_ ~ __ ..... _ _ .....<t' .. :-- ~ ..... ',- -

în loc de muncă pozitivă noi ne-am ocupat cu discuţii intermina-
=-_~,. -~t'>_... ~"'''J' -~..,.""";'-. ""'~~'f-_"--:.,. -.J' ::- "", .. -,,; -

bile pentr1.,l., ~." ~o :nvi:q.gSl pe t9V. ~.odxJ,ş.r~~ .dfLgreşelile sale. Tov. 
Rangheţ din cauza atitudinei sale a fost scos din comisia spec 
care a tr ecu-tr s ub directă"'" conducer"e â~ tov . Foriş. 

,-f: ....,. ~~, ~~ ... ~- ~*I- ~ - ....... ~ .... 
Anexă. La ultima şedinţă a comisiei special din martie 

1944,am găsit şi pe tov.Pîrvulescu despre care tov.F~r1ş a 
spus că dat . ft.iI;+d .c.ă". t qy !.Pîrv.,y.le şc~ ~ f .[ieut ?-"l:tocri tică sinceri 
şi loială îşi reia locul în C.C. şi înlocueşte pe tov.Rangheţ la 

. .. 
postul de conducător al comi siei speciale în intervalele dintre 
şedinţ'e cu -tov . Fo;iş;':'~E~'" eii 'f o-:St d'e -a;ord qu aceasta. 

Căderea mat. C.C. în decembrie 1943 

In şedinţa din 21 decembrie pe lingă directivele 
te atunci a fo st discutată ş i posibilitatea de a fi căzut 

) 
C.C. cu toate asigurările to Kofler) că a fost bine asigura 
S-a hotărît prevenirea imediată a activiştilor care ar pute. 
eventual f i descifraţi din mat.căzut,curăţirea caselor de 
le,paraslrea celor- despre care ar fi putut da indioaţii in 
teri alul căzut, măsuri care au fost puse imediat in praC 

La 31 decembrie tov.21 FORIS) m-a chemat la el 
~i pe tov. 2 K01 er' . şi ne-a-adus lâ cuno~ţ~~~~~~~. 
conf'irmarea pre.cisă că mat. a căzut. In aoeas-tI. "._Ia;&.. 
Foriş a stabi~it " că răs~underea 

.1 .. · 
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a lui şi a tovei 22(S.V.) care n-au controlat 
it... ... > « .... J ezxz ::.ott?V..:a::~ • .,.~~~.~_ • ___ , ... __ 

de către 82 şi a lui 82(Kofler) care la ple 
~ ~:..- 'C'" ... - • ....-;...-. __ "~~_""""_: " "~'~'~"-" __ 

care ştia că e periclitată nu s-a îngrijit de mat.O.O. 

este 
hot. 

---:!:,.----~ T"O;:2'l(Fo-;:Cş ) '-a" arătat '~ăd;-fapt el poartă r 

cea mai mare ca conducătorul C: C: ' ş1dacă mai "credem de 
ă el să fie i nl ocuit în p-ostul s"ă'u el se ~ vâ ' su pune "ho ''V~.";;;'""'~; .... ,-~ ..... ..-t 

c..:...~ ___________ .. ~~_. ~ ~~~ ... ",,'.w.=;. . • ~." • 

noastre ceilalţi tovi la rîndul lor au făcut şi ei autocriticl. 
, ~","""""'1~~.""· - ..... ". "' ..... -.... ~... "? . -... 

Eu am fost"'~de acord cu felul cum tov. 21(Foriş) a stabilit 
"'lo""-: ""; C .~ ~:'J-.; ~ .... :;.t ...... - • - ." ...... .._JO ... 1,..... ~- • 

răspunderea ' în c'-c.- · in să în ce " priveşte" îiilocuirea sa eu nu q 
- - ~ -.... _3 - 0 -" v _ _ . ::"'!...,:. O-~";o.. -. - .. ' .. 

luat atitudine, gîndindu-ma ca din toţi membrii C.C. nimeni nu 
_" _":JI.-v.;t:::.: .... ~ ~J-..""C"~ _~,,,,,,!~.,\.~'If~ ·~ ~ ~ ~ ~ ........ 1IrfT- ~ ... -.. !""""< -

are autoritatea şi pregătirea şi experienţa tov.2l(Foriş). 
__ '~<P' ......... ~~,~~-~.~ ".~.--•. - ~~.' -- ...... - " ..... .. 

. r lntr-o altă şedinţă cu tov.2l(Foriş) şi 22 (V.S.) 
î n februarie, s-a hotă,rît suspendare"âfă'rK 'termehridiii ·C.C. a~t-o-v-.-
CT"'T7'"Tr'~~~--r,,:;,; ~_.s' ~~,..... '''','. '-"";f'J'~~.~-:-:::<-.-. ... ,,...'T ~ ~.. . - ...., ~ ''''.-

er ucru ' cu care eu am fo s t complect de acord.Greşeala 
m-e-a--a-f-~-~t ';t\incT~~-~-~~~-;i~;;:t~t - ~ă ~;r t "ov. Foriş ca în 

~h~ _s~-~~tă;iEiţ=-:er{rito~_i~I~Ei.~~~:c~~~f,~~ă·-f~~.:k ~;i~ul 
rînd consultaţi tovii care n-au amestec în căderea materialului 
_~.......-:- ________ .,..--..-_-. .~ ~ __ ~"' __ ''''''!'"I.~_~_'''t.< ~..--.~~~ .... _ 

tov.62(Rangheţ),lo9 ş i 64 (Maxim Gh.) 
Căderea mat.C.C. a fost Q lovitură puternică dată -...-____ -___ ~_ ....... _,,.,, . ....-..... __ "'''''Wr-''''''''_'' ~ ~"'t.lo1· ... ".:.o- ......... ·...,- ",: 

Partidului nostru, descoperind faţă de duş~an lucrurile cele mai 
secret~ ~al;C-:"C:7~~to'deie 'd~ ' m-;m:~ă '~i~ '· c:c . ,f~rţa sa, etc.Ea a 
slăbi t a:utOrr-ra"t'e ă~' C:c.-f'âţă -de iii~nib;i d~ . p~~tid- ci;la care cere 
re spectarea -cu' sfiD:ţenieO" a ' tuturor" re~gui{i~'i7-p~tid~i~i~-~igilenţa 

_6<"" __ .-..' ':)(',< ~~ '"?'IT ........... ..... -;>... . .-'" , .. ~~,~~-_~-.._I- .. -:. ... -_ :r ... ;:~.' .......... ~ ... ~ ....... • 

şi conpiraţia cea mai mare . 

:VI. Diferite cazuri ivite în C.C, înainte de a fi 
ales în C. C. ş i în care am fost consultat. 

Cazul 25 (Pîrvule scu) - 37 ( ••••••• ),Ivirea acestui ca. 
în C. C. a avut -;~;i~';;e '-~;;~~;inţe negative asu:e!..~ _muncii.. C.O. 

"---~~~ --,q,-' ... - --,...~ .... --,-

ş i a Partidului nostru. El a împiedicat c.C.,a da tot aju~o~ 
• , __ .... , •• l .... ~ ~ _ ... _... ~~... .~ 

com.jud.Ilfov,pe care el într-o situaţie normală; a încurajat 
-- _.. .-~...... ... - ~ - ... - .... "" -,_. 

atit udinea duşmănoasă a lui 34 care apoi a ajuns principalul ......... , '" ... 
cirac al l ui 8( •••• ) î n ~upta ace st uia contra Partidului şi 
C. c. a contri bu'it"-~ăde;:;a T inel-c tUl 11.:" ~.., 1'--- ~; ; ,'i t~_~h:'~!2-i. 
Cent r al , a co"Utri 2.-Îl1 t_.l~ _ ~ăd~~~"a Tin~r~t.~.u2-_ d_ţ_n_~c~~"pi ta:;::l=..;;;I ....:L __ ~ 
i ntroducerea l uptei frac ţioniste~n închisori sub inf - - - - - . -' " ... - .. 

calomniilor răspîndite de 52( ••••• ,) întîzierea re~~·.~~.~~ 
mnnii apără;ii ;ri~ sabot; r;a de ~it~e 57' a ~f9~t~"~~~~ 
de a. o~ alli~a ~c~astă .mijnc?- la Buc~eşt~ •. Ţov • .3~ mi-a 
~ele _prţYEoare ~ la ~cestcaz (I>roces 
sc~isQril~tc.) ~i ~i-~ cerut lL~~e~e~~~A~~~~~~w. 
acestui caz,cu care am fost de acord • 

. / ... 
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1 

Cazul 5 - In ce priveşte abaterile tov.5( ••.•.• 
şi greşelile sale au fo s t discutate în mai multe şedinţe, 
eram ş i eu.Faţă de atitudinea lui negativă în muncă eu am 
acord cu excluderea s a din partid,cu drept de reabilitare. 

Incheere 

Dragi tovarăşi,am căutat ca din memorie să-mi 
după munca dela venirea mea în Bucureşti.E foarte posibil 
lipsa documentelor pe car e să mă sprijin să fi scăpat chiar 
unele momente însemnate ş i să fi încurcat şi unele date din 
cauza aceasta. 

Vă rog să-mi arătaţi lipsurile raportului meu pentru 
a le putea î ndrepta fiindcă nu mă îndoesc că are lipsuri. 

22 mai 1944 

Cu salutări tovărăşeşti 
ss) N.Petrea (Sorin) 



PROCES VERBAL DE I NTEROGATORIU ------------------------------------------------------------
Arestatul PETREA NICOLAE,născut la 1 iunie 19l4,1n ooa. 

Sagna,raionul Roman,reg.Bacău,fiul lui Gheorghe şi Saf ta, de pro­
fesiune funcţionar,domiciliat în Bucureşti Calea Că1ăraşi nr.5l 

27 octombrie 1952,Bucureşti 

Intrebare 

Dta ai avut legături permanente cu FORIS STEFAN în 
timpul războiului ? 

Răspuns: 

Da. Incepînd din 1941 şi pînă la 4 aprilie 1944,c1nd 
am fost îndepărtat din munca de partid împreună cu FORIS STEFAN," 
avut legături permanente cu acesta eu fiind. secretar al Comitetului 
judeţean Ilfov al P.C.R. şi mai tîrziu membru în Comitetul Central 
al Partidului. 

Intrebare: 
De cine ai fost dta promovat în aceste funcţii ? 
Răspuns: 

Atît promovarea mea ca secretar al Comitetului jUd.ţ ... 
la începutul anului 1942 cît şi aceea de membru în Comitetul 
Central în iunie 1943, au fost făcute de FORIS STEFAN care era ... 
uretar al C.C. fi care mi-a spus personal în ambele cazuri de 
aceste promovări. 

Intrebare: 
Deci Dta erai unul din colaboratorii apropiaţi ai lui 

FORIS pînă la 4 aprilie 19441 
Răspuns: 

Da. 
Intrebarea 
Ca~ e a fost poziţia şi acţiunile lui FORIS ST.Kr~ 

timpul războiului în raport cu linia şi sarcinile c •• tlt •• 
timp în faţa Partidului ? 

Răsbunsl 

Din cele cunoscute de mine,poziţia şi 
Foriş Stefan în timpul războiului au fost oon~rari1 
cinilor ce stăteau în acel timp in faţa partidului 

.1 ... 
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El a desfăşurat o activitate trădătoare şi dUf:~~~~.~ 
Partidului pînă la 4 aprilie 1944, cînd a fost îndepărtat 
rea-Parti(h.i.lu:i.~-:t·olosindu-se în acest scop de funcţia ce o 

cretar al c~d. 
Intrebare: 
In ce a constat activitatea trădătoare şi duşmănoasă a 

lui FORIS STEFAN ? 
Răspuns: 

Activitatea sa trădătoare şi duşmănoasă a constat in 
faptul că el a întreprins o serie de acţiuni duşmănoase în scopul 
de a dezorganiza şi distruge din interior Partidul Comunist Romin 
şi a sabotat organizarea luptei Partidului ce trebuia dusă împotri­
va maşinei de război hitleristă. 

Intrebare: 
Ce acţiuni duşmănoase a întreprins FORIS STEFAN in sco­

pul de a dezorganiza ş i distruge din interiorul P.C.R. 
Răspuns: 

În vara anului 1941 imediat după deslănţuirea războiului 
antisovietic,Comitetul judeţean Ilfov al POR în frunte cu PETRE 
GHEORGHE care era secretar al acestui comitet,a redactat un proect 
de manifest cu privire la atitudinea Partidului faţă de războiul 
antisovietic şi la mobilizarea maselor împotriva acestui război. 

Acel proect a fost trimis prin CARP CONSTANTIN la C.C. 
pentru a fi aprobat. 

FORI S STEFl\E în lo_c de c:pro~~re, a trimis Comitetului 
Judeţean o scrisoare polemică plină de ironii la adresa membrilor 
C_omi teţul~i judeţean învinuindu-i d~ ttStîngism'~ 

~embrii Comitetului judeţe~n s-au ridicat împotriva 
metode antipartinice a_lu~ _~ORIS punînd roblema că acesta 
să dea un ~prijin ~efectiv şi partinic ci nu răspunsuri 

onice şi jignitoare arătînd că dealtfel în general munca Comdte--- - - . 
tului judeţean nu era sprijinită de către Comitetul Central.Astfel 
că s-au inceput o serie de discuţii între FORIS STEFAN şi Comitetul 
~udeţean care ~u f~ ·~t -prelungite p"rin alte cîteva scrisori 
to~re trimise de FORIS,provocî~d un conflict ce a durat pină la --- .- -
sfîrşitul anului 1941 şi care a culminat din partea lui FORIS cu 
depărtarea din muncă a lui PETRE GHEORGHE,PAVEL STEFAN şi alţii, 
promovîndu-mă pe mine în funC 'ţia de secretar al Comitetului 
în locul lui PETRE GHEORGHE. 

Provocarea de către FORIS a acestui confliot ,i 
sa personală şi duşmănoasă împotriva lui PETRE GHEORGHE 
mod evident în vara anului 1943, 

.1. · . 
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partid in care se referea şi la PETRE GHEORGHE.In acest m&V ••• L_ 

FORIS ajunsese pînă acolo încît la calificat pe PETRE GHEORGHI 
"fascist" în ciuda faptului că acesta fusese arestat cu citeva 
timp înainte purtîndu-se eroic atît în faţa Siguranţei cît şi a 

___ o ....... _____ • ... .. .... ~" ,... - •• - __ ._'. 

~iutonului de execuţie , apărînd cu sacrificul vieţii lui cauza 
dului pentru care a dovedit că îi este devotat pînă la capăt.Deci 
FORIS după cîteva luni dela moartea eroică a lui PETRE GHEORGHE in 
lo~ de a scoate în evidenţă ~c~st lucru care să mobilizeze membrii 

partidului în lu~~a P::t.7~ ~are ~Ţ~ GHE0ftC!.IpJ: ~~-a jertfit eroic 
viaţa sa a caiific~ţ ,în~od ~uşmănos pe un erou al Partidului şi 
Clasei muncitoar e aşa cum am arătat,pentru ca acuzînd pe alţii 
să-şi camufleze pozjLţi; ~a trădăt~are pe care ~e . situase ~ condu­
cerea Par tidului. 

Âcest material de partid a fost difuzat în acel timp 
activiştilor ş i membrilor de partid. 

In cursul anilor 1942-1943 FORIS STEFAN a provocat o 
. . - .. ~ ... ' 

serie de conflicte succedate unul după altul,cu ILEANA RACEANU, 

{

' CONS~A~~~N _p~VYIESCU,ANA TOMA,IOSIF RANGHET şi alţii care luaseră 
poziţie pe diferite probleme î mpotriva lui FORIS şi a celor din 
jurul ' lui care îl sprijineau pe acesta în acţiunile sale. - ........ - ~". ... " ~ .. 

I 

I 
Imi aminte sc de exemplu că PARVULESCU CONSTANTIN în 1942 

a luat atitudine împotriva lui FORIS privitor la conflictul ce 
existase cu Comitetul Judeţean arătînd că PETRE GHEORGHE şi cei-
laţi care au fo st alături de el au avut dreptate să se opună meto­
delor lui FORIS.Deasemeni în 1943 IOSIF RANGHET i-a spus lui SIRBU 
VICTORIA că REMUS KOFIER este suspect în urma faptului că intrase 

\ 

în .. mîinile sigura~ţ~~ mat eriale importante de PaI'-ti9- ce fuseseră-­
depuse de KOFLER într-o casă conspirativă şi unde au fost ~ăsţte de 
Siguranţă: - ~, . 

r Atît FORIS cît ş i SIRBU VICTORIA faţă de mine au luat 
apăr~rea lui KOFLER în -;;~sUl de - ; ~pulbe~a acuzaţia adusă de IOSD 
RANGHET. Ei spuneau că îl cunosc bine pe KOFLER şi că îl socoteşte 
în afară de orice b~uială.A2e~ st.ă ~iscuţie a avut loc după cît 
ţIni amintesc în c:?-s~~2.n,:Spiratiyă ,:q:roiţorl;l" din cartierul F10rea 

(

In legătură cu această situaţie,FORIS STEFAN provoaol 
un conflict cu IOSIF RANGHET care culminează cu îndepărtarea dia 
muncă a acestuia din urmă. 

Aşa c um a luat apărarea lui KOFLER,FORIS STEFAN in 
a făcut acelaşi lucru , şi ,cu p~ivire la LUCRETIU PATRASCANU. 

Aceasta era cu ocazia conflictului ce se ivise 
PATRASCANU şi colectivul din lagărul Tg.Jiu în frunte cu 
timp ce PATRASCANU se afla in acel lagăr • 

• 1. · · 
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OVIDIU şi ceilalţi din colect~v il suspectau ------........ CANU in sensul că acesta ţusese protejat de regimul ant~~~~~~ 
PATRASCANU i se aduse se cu acea~cazie şi a~~~~~~aţii ------
mi le mai aminte sc. 

Eram de faţă în casa conspirativă "Redlingher" din 
Cartierul Dorobanţilor cînd FORIS a trimis o scrisoare pe care am 
citit-o şi eu,adresată colectivului din lagărul Tg.Jiu,în care 
FORIS lua apărarea lui PATRASCANU asupra tuturor acuzaţiilor ce 1 
se adusese căutînd să a planeze conflictul ce se ivise.Am înţeles ci 
PATRASCANU nu f~cea p~rte ~in cei c~:e ! e opuneau poziţiei luati 
de FORIS în conducerea Partidului. 

Conflictele provocate de FORIS STEFAN au culminat din 
par tea sa cu îndepărtarea din muncă a lui CONSTANTIN PAH(ULESCU. 
ILEANA RACEANU,ANA TOMA, IOSIF RANGHET ş i alţii,de care nu-mi mai , 
aminte sc.Ast f el că FORIS în cursul anilor 1942-1943 a interprins o 
acţiune continuă de provocarea conflictelor în conducerea Partidu­
lui împotriva celor ce se opuneau politicei sale duşmănoase şi pe 
care în ultima instanţă îi îndepărtau din muncile de conducere ce 
le aveau. 

Această sitaţie împreună cu faptul că FORIS nu lua mă­
suri de re stabilirea legăturilor cu organizaţiile Partidului din 
provincie,a dus la dezorganizarea activităţii în interiorul Partid 
a Comitetului Judeţean şi în special a C.C.,imobilizînd Partidul de 
aşi îndepl i ni rol ul ce - l avea în perioada celui de al doilea rizb­
boi mondial. 

Indepărtarea din muncă a cadrelor ce luau poziţie 
împotriva aC 'ţiunilor lui FORIS, crea condiţii favorabile pentru ca 
FORIS să-şi continue activitatea sa trădătoare şi duşmănoasi. 

Legat de aceasta,este şi faptul că în 1943 FORIS s-a 
opus de a se organiza evadarea actualului secretar general al 
P;rtidului,propunere -;e -iu~'s-; făc~tă -de către Dll. EMIL BODNARA.S. 
--- Foris i~a spus Dlui EMIL BODNARAS unde mai erau de tavi 

SIRBU VICTORIA ş i subsemnatuI,că trebue amînată organizarea 
~vadări pretextînd că nu ar exista o casă conspirativă s 

... -_.---~ 

~stfel DI. Gheorghiu Dej ar fi expus arestării. 
După aceea FORIS a amînat pînă la infinit organizarea 

acestei evadări sub pretextul care îl prezentase la început.~ce 
pretext nu putea fi însă valabil deoarece Partidul dispune. ta 
timp de un aparat tehnic suficient de capabil care să tie ia 
litate de a găsi o casă conspirativă sigură şi fără 
fi descoperit de Siguranţă.De_ci FORIS s~a oP~. acestei 
pentrucă organizarea acestei evadări,ar fi constitui~ 
prezenţa Dlui GHEORGHIU DEJ,o piedică foarte serio 
activită i~ trădătoare a lui FORIS. ,--~ 

.1 •• 
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o altă acţiune a lui FORIS evident provocatoare şi de 
distrugere din interior a partidului,este şi _ a~eea că în 1943 mi-a 
cerut să-i procur material cu numele şi date biografice ale tuturor 
activişti~or ş i membrilor de partid din organizaţia judţeană POR 

Ilfov. 
FORI S mi-a cerut cele de mai sus cu ocazia unei şedinţe 

ce am avut-o cu el în casa conspirativă "Croitorul" din Cartierul 

Floreasca • 
Eu am procurat acest material prin legăturile de partid 

ce le aveam şi anume: PAUL DAVIDOVICI,TINCUTA DAVIDOVICI şi PATRASCU 
Acest material l-am predat apoi lui FORIS prin SIRBU 

VICTORIA cu ocazia unei întîlniri pe stradă organi zată în acest 
scop.După c î teva timp în cursul aceluiaş i an,acest material a fost 
găsit de Siguranţă în casa conspirativă unde fusese depus de KOFLER --REMUS. 

In urma acestei situaţii IOSIF RANGHET luase atitudine 
împotriva lui KOFLER REMUS suspectîndu-l ca provocator şi cu care 
ocazie FORIS luînd apărarea lui KOFLER provoacă un conflict cu 
IOSIF RANGHET îndepărtîndu-1 pe acesta din urmă din munca de partid. 

Faptul că FORIS mi-a cerut să~i procur materialul în 
scris despre sare am arătat,nu avea un precedent asemănător cunos 
de mine din practica activităţii ilegale de Partid. 

El a cerut acest material sub pretextul că ar intenţiona 
să facă o verifi~a;;-a cadrelor,motiv care nu~ putea fi însă valabil 
~eoar~ce cadrele Partidului au fost verificate fără a întrebuinţa . 
mater~~sc:is care ţn <condiţiunile grele ilegalităţi mu duce decit 
la disţrugerea Partidului. 

La aceasta se mai adaugă faptul că FORIS folosea o 
astfel de metodă vădit provocatoare şi contrară legilor conspirati 
tăţii,în timp ce el însuşi făcea pe de altă parte de cîte ori avea 
ocazia , o întreagă teorie asupra conspirativităţii pentru a găsi mo­
tive de provocarea conflictelor şi îndepărtarea cadrelor de Partid 
ce se opuneau acţiunilor sale întreprinse în interiorul Partidului, 
cum se exemplu a fost cazul cu PARVULESCU CONSTANTIN. 

O altă acţiune a sa de dezorganizarea activităţii in 
interiorul Partidului, era aceea 'că în ş edinţele ce le aveam ou el, 
făcea cîte un plan de repar tizarea activiştilor şi sarcinilor pe 
care aceştia le aveau,pentru ca în şedinţa următoare FORIS să 
ne planul şi să întocmească altul.Aceasta a constituit o meto41 
permanentă a lui FORIS în tot timpul pînă la 4 aprilie 1944 otal 
a fo st îndepărtat.Astfel că prin Comitetul judeţean de 

l perindat zeci de activişti care ~ia apucau să intre in ma ... 

. 1. · . 
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se repar tiza pentru ca apoi să fie scoşi şi repartizaţi în alte 

munci. 
Această situaţie a împiedicat în tot timpul r~zboiului 

continuitatea unei munci a unui activist şi a dus în fapt la de 
nizarea continuă a activităţii de Partid şi a legăturilor organi­

zatorice ce existau. 
Intrebare: 

I 
Cum a sabotat FORIS STEFAN organizarea luptei Partidului 

Comunist Romîn ce trebuia dusă împotriva maşinei de război hitle­

riste? 
Răspuns: 

Provocarea conflictelor de către FORIS în interiorul 
Partidului,conflicte ce surveneau unul după altul ocupînd aproape 
întreaga perioadă a războiului,antrenarea activiştilor în discu­
tarea acestor conflicte şi îndepărtarea din muncă a cadrelor de 
bază muncitoreşti din conducerea Partidului,a constituit una din 
formele prin care FORIS a sabotat organizarea luptei Partidului, 
împotriva maş inei de război hitleriste.El a creat ca una din preo 
pările principale în Partid,problema conflictelor şi a îndepărtă­

r ilor din muncă,ducînd la dezorganizarea ş i distrugerea sa în lupta 
ce trebuia dusă de lovire a maşinei de război hitleriste. 

El s-a mărginit numai să ducă tratative cu MANIU şi T 
~ . 

PETRESCU care în mod vădit se opuneau organizării unui front naţio-
nal antihitlerist ,creind din aceste tratative singura preocupare 
centrală a Partidului şi lăsînd la o parte preocuparea cea mai 
importantă de organizare interioară a Partidului şi de mobilizare ----- - - ~ 

a ~aselor largi antihitleriste în jurul acestuia pentru lupta impo-
triva maş inei de război hitleriste care trebuia lovită indiferent - ~ 

de poziţia pe care MAN IU şi TITEL PETRESCU şi-o adopta conform 
intereselor ce le aveau. 

In urma faptului că prin emisiunile de radio în limba 
romînă Cominternul trasa zilnic linia de a trece la acte de sabota~ 
şi la mobili zarea ma selor în sprijinirea luptei Partidului pentru 
lovirea maş inei de război hitleriste,FORIS şi-a-p~eat un~retext_ 
prin c~re să-ş i justifice pozi ţia sa trădătoare şi să saboteze in 
continuare aplicarea liniei trasate de Comintern. 

Astfel FORIS spunea în acel timp că la noi nu s-ar 
organiza o mişcare de partizani şi o mobilizare a maselor în sua­

----...,iII!:oj1llill 

ţinerea luptei împotriva maşinei de război hitleriste deoareoe 
deosebire de alte ţări,ţara noastră nu a fost ocupată de -- -
război.EI. l?Punea_că situaţia internă din acel , tiJ!lp nu ar .'!""':::~~M 
~ în rîndul maselor ura împotriva Germaniei hitleriste 
aceştea nu pot -fi m~bili z~te în susţinerea luptei 

.1 .. • 
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Acelaşi lucru îl spunea şi în ce priveşte organizarea 
internă a Partidului pentru de sfăşurarea acestei lupte.Astfel,el 
spunea că dat fiind situaţia internă din Romînia, activiştii Parti­
dului nu ar avea cu cine duce această luptă iar pe de altă parte că 
acţiuni cu forţele proprii ale Partidului nu pot fi duse,deoarece 
situaţia conspirativităţii ar fi foarte proastă şi activiştii ar fi 
expuşi are stărilor. 

Un exemplu concre~ despre care îmi amintesc,este faptul 
că FORIS sub pretextul unei adînci conspirativităţi,a interzis 
Comitetului judeţean în 1943 să ia legătură cu un grup de tineri ce 
fabricas&ră cu mijloace proprii explosibil pentru a-l folosi ~ împo­

t riva maşini de război hit leriste. 
In concluzie,pretextul lui FORIS sub care sabota sarcina 

centrală ce stătea în faţa Partidului,era următorul: ~ele nu 
po~fi mobil~zate,activiştii nu pot întreprinde acţiuni pentru că 
ar fi expuşi arestărilor şi ca atare nu putem face nimic de ît să 
aşteptăm pînă cînd şefii partidelor istorice în frunte cu MANIU se 
~~----------,----_. - ._.~~--~--~~ '~~~~',--~~~~~.w~ vor hotărî să accepte constituirea frontului 

Astfel că FORIS sabotind sarcina centrală ce 
lui,a trădat interesele poporului ro~în care gemea sub jugul Ger­
maniei hitleriste,iar pe de altă parte a trădat cauza intemaţio­
nalismului,proletar de ajutorare din spatele frontului ~hitleriste 

a luptei ce o ducea U.Sovietică pentru apărarea Patriei socialismu­
lui şi pentru eliberarea popoarelor de sub jugul Germaniei hitle­
riste. 

Intrebare: 
Prin ce împrejurări ai cunoscut Dta acest pretext al 

lui FORIS sub care sabota organizarea luptei . Partidului împotriva 
maşinei de război hitleriste ? 

Răspuns: 

Mi-a _s us c4,.iar FORIŞ :gşrsonal ace~t 
-

unei şed~nţ.e ce , a avut loc î~. casa conspirativă '~Redlin~er"","_;,,;,,,,_ 
Cartierul Dorobanţilor în cursul anului 1942 şi unde se mai afla 
de faţă SIRBU VICTORIA şi după cît îmi amintesc 

Intrebare: 
Ce scop avea FORIS să-ţi spună Dtale acest lucru ? 
Răspuns: 

FORIS bazîndu-se pe faptul că eu îl susţineam in aoţi 
le lUi,mi-a spus acest lucru pentru a-l populariza la rindul 
în cadrul organizaţiei jUdeţene Ilfov unde eu eram secretar • 

• 1 . .. 
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Intrebare: 
Prin cine a inter zis FORIS Comitetului Judeţean de a 

legătură cu acel grup de tineri despre care ai arătat ? 
Răspuns: 

Eu personal am venit la FORIS şi i-am spus despre acel 
grup de tineri în urma cărui fapt,el a dat dispoziţia de a nu se 
lua legătura cu acest grup. 

Stiu că era ş i SI RBU VICTORIA de faţă însă nu-mi amin­
tesc precis casa unde a avut loc această discuţie. 

Mai tîrziu cînd am intrat în legătură de muncă cu Dl. 
EMIL BODNARAS,dînsul mi-a spus să iau legătură cu acel grup de 
tineri,lucru ce am şi făcut. 

După ce am citit cuvînt cu ~uvînt prezentul proces­
verbal de interogat oriu ş i am constatat că este întocmai cu cele 
delcarate de mine,îl susţin şi semnez propriu nesilit de nimeni. 

Arestat 
ss.) N. PETBEA 

, 



/ 

Dosar nr.4ooo2 vol. 
fila 158 -

PROCES VERBAL DE INTEROGA TOR 
============================ 

Martora ILEANA RACEANU,născută la 3 sept.1911 în com. 
Macău-Arad,fiica lui Francisc şi Maria ,de profesiune ţesltoare, 
domiciliată în Bucureşti str.Herăstrău nr.15 

21 august 1953 - Bucureşti 

I NTREBARE: 

Cind i-aţi cunoscut pe KOFLER REMUS , SIRBU VICTORIA şi 
FORIS STEFAN ? 

RASPUNS: 
In urma arestărilor din aprilie 1941, C.C. al UTC pe 

care-l conduceam eu,rămăsese fără legătură cu Partidul.După 
cîteva luni s-a restabilit această legătură prin punerea mea 
contact cu SIRBU VICTORIA care a tunci era secretară tehnică 
a lui FORIS STEFAN. 

Cu acest prilej am cunoscut-o pe SIRBU VICTORIA. 
Ea mi-a comunicat atunci din partea lui FORIS,dispo 

să convoc o O.edinţă a C.C. al U.T.C. la care să part~~ el !lAl"." 
nal. Foriş a venit la această şedinţă cu care prilej am intrat 
în legătură de muncă cu el. E~ îl cunoscusem încă din 1938 sau 
1939 cînd el lucra legal. 

Pe Kofler l-am cunoscut personal abia în 1942 cind 
am preluat dela el munca cu organizaţia Apărării Patriotice. 

INTREBARE: 
Ce cunoaşteţi dvs.privitor la acţiunile lui FORIS, 

şi SIRBU VICTORIA întreprinse în interiorul Partidului Oomunist 
Romîn ? 

}(ASPUNS 

Q osc num~roase acţiuni trădătoare şi duşmănoase 
întrep!~nse de aceştia în timpul răzb J iului prin care ei 
urmărit să saboteze înde~linirea sarcinilor ce stăteau 
în faţa Par tidului mergînd-pînă acolo ca împreună cu S1~~~~ 
~tone sciană ai yărei agenţi erau să distrugă .pur şi si 
~idului . 

Voi arăta o s erie de astfel de acţiuni care îi 
rizează ca fiind nişte trădători ai Partidului în care 
s~re?urat şi că într-adevăr erau agenţi ai Siguranţei in 
care1a ac~au î n i nt eriorul Partidului . 

. La prima şedinţă cu FORIS, no.i am discutat cu el o 
r 1e de probleme şi în special planul de muncă . al UTC-ului 
pentru viitor. 

Dat fiind că ne aflam atunci în perioada cînd 
ce~u preg~tiri febrile a războiului împotriva Uniunii 
n~1 l-am 1lltrebat pe FORIS despre această situaţie şl 
t1vele privitoare la război • 

• 1 ..• 
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El Ş. ~a:t...A:tunci ~ş~n~ li~iş ţ el;!.,~că. în a.c.eastă ;privinţl, sUB '~ inînd te~c~..E);;l_:va" fl , ~C!- Z.P.o l.,- ~,l ~c Sl Hl:ţiler nu , va ataca Uni SPYietl.c&l . 
Noi i-am argumentat pe baza atmosferei generale şi a fapt concrete cunoscute de noi în special ' deplasările masive de trupe germane spre fronti erele U.Sovietice,că războiul bate la uşă ş i i - am cer ut ca în calitatea ce o avea ~e secretar general al Parti­dului să ia măsurile necesare trasîni sarcinile ce decurgeau faţ! de această situaţie. 
FORIS a continuat să se menţină pe linia sa argumentîndu-ne cu exiq~!1ţ§t_ p'aGj;}lJ1JJ ,Qe~' n~agr~i1iUlle_-;j,p.9l!~,t~t.~ îgt.;re . .up,iunea Soviei ti ă_ i G-e :r;~aAia. 

~l q sJ21l~~ţ,"1Jfl.ci".."c,ă -.d~că,.-tot.uşJ.,,, y'~, ft ., răzhoi., at!lD.ci co~u­niştii y'o.F_tr~.Q1!ţ !t~ , s.c? pr~,~!gte0 1a, .up,~t'tţi:ţ~ l!lilita!;e respeotive şi sa plece pe .fron~ ~de~~~~ ~:!ca~ .~~~c~ _ ~n ~~nC!~ile_. a~ateit iar a momen_, u _Ţ~~~ •. ~:ţy ._s~.f'!?~g,a ~4',ELI'9:.f'te a. ~AJ;'~crtel RoşJ,.l. 
Această linie trădătoare a fo s t trasată numai ~entru UTC ci şi pentru toate organizaţiile Partidului din ţara.Eu personal am afalat după aceea că aceeaşi linie fusese trasată pentru Reg. P.C.R. din Banat, din Braşov cît ş i pentru organizaţia jUdeţean! Ilfov a POR la care s-a t ransmis prin CARP CONSTANTIN că pregăti­rile răz ooiului antisovietic ar fi un "bltff". 
CARP CONSTANTIN era a tunci membru al Secretariatului PeR in care calitate conducea şi îndruma Organizaţia Judeţeană Ilfov a P. C. R. 
Era clar că ei urmăreau să dezorientez~activul de partjd şi ca în momentul izbucnirii războiului antisovietic,Partidul să se g~sească de zarma ţ .şj..,. :Q.~PX'e..g,ă::ti...t. 
Tiu să mai precizez în legătură cu prima şedinţă ce am avut-o cu FORIS,un lucru care încă de atunci devenise foarte suspect. 
Sedinţa a fost orga:p.izată de mine într-o casă de conspirare dEL®fJIl9. 6r,gaI!iz~.ra., p~nţru munca ilegală, dec~ ' necunoscută de Siguranţă şi dea semeni nici gazda acestei case care era un munci-tor_tÎJ:l..ă:r;- necuno Src~ţ , <l~, J?ţcg_UŢariţă. ".' . . 

Totuşi Q~înd dyp~ şed~:Q.ţa ~a car~ a pa~ti9ip~t FORIS intro­. ddusS?-e §ARB~ y'IC,T91}~, ~ce~s~! 9~Ş'~_. a.,.îp.·c~J>_~t f!ă fi~ supravegheatl ..L...1. ~n 'l. 
In momentul acela nu ne-am gîndit să-I suspectăm pe FORIS sau pe SARBU VICTORIA, dar ulterior după ce ne-am dat seama cin. este FORIS şi SIRBU VICTORIA, ne-am adus aminte de acest amănunt şi de instenţele lui FORIS de a ne linişti că nu poate să fie nimic suspect cu acea casă decît că probabil s-a speriat gazda care trebue liniştităşi casa să fie folosită mai departe. 
Dela şedinţa C. C. al UTC la care participase FORIS şi pînă in septembrie 1941, le gătura cu .I-!'ORIS a aveam prin SIRBU VICTORIA. 

A A C~iar în ziua i zbunnirii războiului antisovietic,am avut o lntllnlre cu SIRBU VICTORIA căreia i-am cerut să-mi comunice sarcin~le pe care C.C. respectiv FORIS,le trasează faţă d. situaţle ce impunea o cotitură hotărîtoare în intreaga activitate a Partidului. 
v SI~BU VICTORIA mi-a răspuns atunci răzînd şi ironic tt.~ ... grabeştţ aşa?~ ••• ~rezi <?ă aş?- merge în timpul răZboiuJ.Ui" _~MttG:.l. ~us mal departe ca ea a venit la întîlnire ou mine p.ntru . ~ ~Qblem~ia~ ~ ce prive~te răz uoiul,mi-a spus că va fi n~wn,~. odata o ş edlnţa pentru a se ţrasa linia şi sarcinil. r ... T\' .... ,'., 

./ ... 
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Atunci ea mi-a făcut legătura cu CARP CONSTANTIN. 
Cît despre şedinţa la care SIRBU VICTORIA s-a referit 

privitor la trasarea sa~cinilor în legătură cu războiul,aceasta a 
avut loc deabia în septembrie 1941. 

In toate aceste perioade de timp de mai bine de două 
luni toate organizaţiile Partidului au fost lăsate fără nici un 
fel de îndrumare şi fără nici un fe l de sarcini, deşi comuniştii 
devotaţi erau gata să aducă cele mai mari sacrificii pentru cauza 
Partidului şi poporului înaintînd să li se traseze sarcini şi să 
pornească cu toată hotărîrea l a acţiuni concrete contra maşinei 
de război fasciste. 

Cu toate insi tenţele depuse. deYETRE GHEORGHE care se 
găsea în frunte a organizaţiei . jud~ţe_ne Ilfov, ca FORIS să pre­
cizeze poziţia Partidului faţă de razboi şi să traseze sarcinile 
ce decurgeau din acest eveniment;organizaţia TTfov a rămas flr! 
ră€puns la această cerere iar în cele din ULmătFORIS prin CARP A 

ITRANSMI D~S~OZI~IA CA ~ţroul judeţean Ilfov sa-şi organizeze 
I\ s ingyr sarcţnile faţă de război. 

Biroul Comi t;Judeţ.Ilfov pe baza acestor instrucţiuni, 
redactat o circulară către organizaţiile de partid pe care le 

onducea,în care a trasat sarcinile în vederea sabotării şi 
istrugerii maşinei de război fasciste,cirCulară care a fost apro­
ată de către CARP CONSTANTIN. 

Cînd un exemQlar din această circulară ia fost adusă de 
arR lui Foris, acesta văzînd că Biroul Qomit.judeţ. este hotărit 
ă treacă J.a~ iuni_ concr~te tmpotrţva răz'p.oi14ui antisovietic a 
recut la provocarea unui conflict cu Comitetul judeţean 
ntreaga ·o rganfza ie a dlscuţii -i~te~ţnabţle;nre~t pretext 
rovo~area qonţ;liptuJ-ui, a Jnvo~at .. ,~~..p~u.;!._ 2.ă _Bi.r.c>u;I. .. j1l;d~ţean a 
cos circul~r?-_ 'p_~ste cap"~l_ :ţui adiqa alS~c:t~t.ariat~ul,deşi tn 
ealitate documentul fusese aprobat de către CARP în calitate 

sa- ae m~mbru al Secretarlâtului şi' intructor al judeţenei Ilfov. 
Deasemeni , FORIŞ. ş-.s,._legaţ .de o gI.:~Ş.~~Jp.·· ~.n .. :p'ş.y-te~ _.ţ~_oţ'etică a 
circularei,greşeală ce putea să . fie imediat îndreptată de către 
Secret~at întrucît . sarcinile._ oo.D.crete trasate în circularl erau 
'uste ş,i -pe ltnia dJ-scursului_ istoric ql tov.S.ta,lin din .3 .iulie 

1941. Foriş însă vrînd să impiedice trecerea la acţiuni concrete 
împotriva maşinei de răz o oi ' fasciste,a~coritinuat prin diferite 
manevre şi provocări să prelungească conflictul şi să sust ragl 
Partid~l_ dela sarcina sa cennrală,lupta împotriva Ţăzboiului 
fascist. 

In această provocare a lui în care era ajutat direct 
de SARBU VICTORIA , FORIS a mers pînă acolo încît f~ificînd 
originea adevărată a conflictului,a adus acuzaţii C. Judeţean de 
aşa zis fracţionism,a îndepărtat di~ muncă elementels ti 
cele mai cin~tite şi rev,QluţLonare ca EETRE GHEORGHE'Ef~~~~~~ 
~A .P 3lEL şi al ţii mergînd înă la predarea pe miinila. 
Şl Gestapoului a lui PETRE GHEORGHE care a şi foşt exec. tat 
călăii lui Antonescu. . 

Ca o dovadă în plus şi mai evidentă că FORIS susţinut de 

\
VICŢOR~ SIRBU a mers consecvent pe linia trădătoare de a sabota 
a?ţlUlllle concrete ale Partidului împotriva maşinei de război ~~~ 
c:ste,e~te poziţia pe care ea plasat la şedinţa l~rgit~ a Seore 
rlatulul C.C. din septembrie 1941. 

. La această şedinţă a fost elaborată 
ln. s~t~~brie 1941 ~rivind linia şi. sarcinile 

J;>erloada ..războiului . _ . 

• 1 .•. 
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%~ Deşi conţinutul teoretic al platformei era a fost insi vorb~ să se tr~că la măs~i ?oncrete pentru aplicarea in viaţl a platfor~ei,at~t. FORIS c~t ş ~ SARBU VICTORIA s-au demascat ca duşmani a~ ace ste~a. 
Astfe l c înd la această pedinţă tov. IVANCA RUDENKO şi cu mine am propus să t rece l a organizarea grupurilor de partizani pentru sabotarea ş i lovirea maş inei de război hi t leriste,FORTS susţinut de VICTORIA SIRBU ş i CAR~ CQNSTANTI N s-a ridicat impo-r~va aces ei ~ropuneri căutînd. s~ o c gmQată cu fel de fel de . ~ument~enite să impjedice org~~zare a unei lu~te de partizani la noi în ară . Astfel , e l spunea ca ~n ţara noastra nu sint condi­ţ ii eo, r afice prie~ni?e ~ca î~ ~lt~ ţări!că poporul nu va susţine o asemenea mi şcare ant~razbonlca ,ca Par tldul e ste slab şi altele terminî nd cu acuzaţia la adre sa noastră că noi am fi lichidatorişti car~vrem să antrenăm Partidul în acţiuni de aventură. 

Eu ş i tov. IVANCA f i i nd în minoritate la acestă şedinţă ho+~ rirea a fost luată în spiri t ul liniei trădătoare a lui FORIS, 1 adică de a nu se trece la organizarea mişcării de partizani la noi \ în ţară. 
In..-cadrul a.c...ţiuniL lox. trădătoare de a sustrage Partidul de l a acţiunile concr ete împot riva războiului fascist, FORIS,KOFLER ş i s.nmu- VTCTOR Ilu s-au limi tat numai la provocarea conflictu-Ul cu Comitetul Judeţean Ilfov ci au antrenat în aceste discuţii or~anizaţiile P2 r tiaului din întreaga ţară, inclusiv cele din închi sori, cerîndu-Ie să-şi fixe4 EL.P.9 zi ţia fa.ţă de aşa zisa luptl fracţionistă a Biroului judeţean Ilfov.ln acelaşi timp cu antrena­r ea organizaţiilor Partidului în d i scutarea şi fixarea poziţiei lor f a ă de aşa zisul fracţionism,organizaţiilor din provincie li se r a sau sârcini concrete iar conducătorii organizaţiilor ene care veneau la Comi te-tul Ceii"tral pentru rapoarte şi sarcini' erau puşi pe drumUri degeaba riscînuu-şi de multe ori libertatea li ace ste de~Iasărl care deveneau inutile prin faptul că nu li se dădeau nic i un f el de sarcini î n legăţură cu problemele centrale a le Partidulu~ entru pe~i oada războiului. 
Ac ţiunea principală ş i sistematică a lui FORIS,KOFLER şi VICTORIA SIRBU în scopul dezorganizării ş i slăbirii Partidului pentr u a-l pune î n i mposibilitate de a acţiona concret împotriva răZ boiului fascist era aceea de a izola,tnde ărta şi red~~ m~na Siguranţei elementele muncitoreşti consecven revolu ranare care l i se spuneau şi consti t uiau o piedică in calea politice! lor trădătoare. 

de VICTORIA SII BU şi KOFLER practic cară largă sistemul de ~ . 

In vederea realizării acestor scopurjJFORIS ajutat 
provoca . t e cu tovarăş ii î n n pr n a le aduce grave ~ii care pur Şl s ifiven~a~e şi m1ncinoase,încercind 

\ 
să arunce asupra acestor tovarăşi răspunderea propriilor lor aoţ1-~i duşmănoase ş i condiţionînd rămînerea in Partid de recunoaşterea \ dLn partea t ovarăş i lor re spectivi a unui astfel de acuzaţii inven-tate. 

I ntruc ît tovarăşii r espectivi nu puteau să recunoască d:.aollzaţii inventate , ~ 18 s~b retext~ ne~ec~'Da:~pj~~~~,~~~~if~~" ţLllor proceda l a înde ărtarea din muncă sau direct din ~artid a ace stor tovarăşi, ori la predarea unora m LnLLe iguranţei. 

Unul din cazurile evidente şi care este cunoscut de Imai în amănunt,este âcela în legătură cu tov.PARYULESCU ,i 
Incă înainte de venirea tov.PARVULESCU in cadrul 8.ft~·.~.a riatului t~ORIS susţinut de SARBU VI CTORIA a căutat ~aţă de să-I defaLmeze pe tov.PARVULESCU pentru a-l discredita in 

.1 ..• 
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Mai tîrziu cînd tov.PARVULESCU a luat atitudine impotriva 1 

liniei ş i met odelor de l ucru ale lui FORIS,acesta a luat măsuri de 
iz~larea treptată din muncă a tov.PARVULESCU 

Deşi..no· trej. , e J;.~_ în .Se9.r.~~ .. :ţt~~ ~g.:ţ.,că :FORIS,~ARVULESCU 
şi cu min~,luni de zţle , n.:u _~_e . ţ lp~au ?e~"l:nt~ .. devl~c:u ln formaţia 
âCe·âs--t;a:;~reîD:.q · a st r e]. .. a;:~ ..,. ş~a~» ... ţ,e ,.!.q:r:?:-,!3 .!~a .. 9-~q1ş.~r,ll',..~ Ae ~!Y.Hl::t.~J?ingur 
în num~l1t 'S~9M2-_~.1.~~1_Lar~ c~P.2L.,§3!-,.~~yem ~}l!l.2ştlnţ~ de. ele şi 
fără acordul nostru • 

...... _. '"'. ~- ...:-; ........ )-0 

Chiar atunci c î nd FORIS pr in VI CTORIA SIRBU mă punea în c~ 
noştinţă de c~.~~Elu:~~\~t!Uiie l pr()DXe~i!€, ?')::S~~_~~t~-" c.ă fii_n<:l deacul 
conşUl ~ sllj l E!,. a_c()E.9-. ~~ .. jj 0.Y.~~~.2,LEŞCQ_ ~.~Eţr~~~~ .. }~ .. poi s<;.""c~n_stat d 
t9v .Pa~lC~I~.ş qu Q~ n1;l J~şesE!_ .. n~ <;:l-~~~e~. p~ţ :l:I1:, -P1;l!?. ~=!-~ _ cunoş~l~ţade 
ca ~z~ Ş{c5~d~t . ~:fr-81fi~ -'1li-e: 't~~~~ a i~-~6tr~I~ri=r~~~'ă:r~ 1?lţ]1l~ ... c~ ?-y 
g,e~ __ ~_ ~"QO"-'-" ~""~-~"""''''''''''''~.''''' ~ ~~ Ho"~~ ~-."'" .~ ~- ~"".' • ..t H.-;··~ r-..,,;.~~ 

Astfel Foris prin Srrbu Victoria î ntreprindea manevre de ac 
f el pentru ca să ne pună cînd pe mine cînd pe tov.Pîrvulescu în faţ 
unei probleme ca fiind deacum aprobată de doi membrii ai Secretaria 
tului,adică de majoritate,deci să ne pună î n faţa unui fapt aproape 
deja implinit. 

Deasemeni Foriş căuta să-mi impună de multe ori punctul 
l ui de vedere asupra diferitelor probleme, cu ajutorul lui Sîrbu 
Victoria care cu toate protestele mele ea particpa cu drept egal 
cu mine la şedinţele ce le-am avut cu Foriş pentru a avea o majori­
t ate deş i Sîrbu Victoria nu avea calitate,iar pe tov.Pîrvulescu 
îl ţinea izolat. 

In urma ace stei situaţii,noi am cerut să se convoace o 
şedinţă a C.C. pentru a analiza munca Secretariatului şi a se lua 
măsuri de îndreptarea situaţiei. 

~~ aC.,QSUl..tă .. ş_eShi~ţă Fori " îll~1R,q,, __ să ,_yină. GJ.l~~eferat 
~e angJ...i.g~ ?:suP~C!-.,.J~1plcjj. }i~re,~Cirt~_~~lv.~ t ~ ... l?~e_~entat tiIi a~~t referat 

tl~d~c~re _.a .,..:pur2"'. ~=Ldr .. _ec~. _ r..2EJ~~a"~~ __ tc1~~~E'}-~ -Sqvl .. ~!:~EY;:~Ie. ~ ţ:!aq~n par
f
-

1 ln cazu cln nu va re cunoaş e aauzayll e ce 1 e a ucea re e-ratUl .- III", W'JbIR'JI ---~~~~.,. ,;,..;.... TJ'Io<.,,~~~~~~~ ... ~-)o.: ..... W-l •• 'C~ _.." _ .... 

, Il?-. acel reteJ;:at, .E '9~i~ , ~ _ ?-.;}m~aţ as_' ;P~!f t~v.J>îrvulescu o se 
\de a~uza 11 false care nu numal ca nu-i aparţlneau dar ele repre­
lzentau tocmai lll1J:a-Ş acţIunI . e .--'Gră(]:1L 6are gle.;. -tu,- Fdr:tş.-}rofler 
!şi Sîr u retoria; ~~ ....... - . -....... -, ..... ". ;w •• """,~~.>,<. -- ,,~ .. p • • -~ ~ 

11 F~ a'-me~s pînă acolo î ncît chiar în prezenţa mea, a 
. prezentat acel re f erat ca fiind în numele lui şi al meu,adică 
părerea majorităţii Secreta_ iatului ,fără ca eu nici să am celpuţin 
cunoştinţă pînă î n acel moment de refe r at. 

Int rucît atît eu cît şi tov.Pîrvulescu nu eram de acord 
~ conţinutul ref eratului cum era şi normal,ne-am ridicat imediat 
~ ~ luat ~tit~dine demascînd această provocare a lui Foriş care 
n \ l-a r~Uşlt sa astfel nu a putut obţine excluderea în mod formal 
~ln Partld a tov.Pîrvulescu,în sch i mb a fost ţinut mai departe 
l.zolat. 

La.c î teva zile după această şedinţă,Sîrbu Victoria 
dus la ~orls care mi-a prezentat o serie de acuzaţii false 
mea scrlse chiar de Sîrbu Victoria într-un fel de document 
Partid. 

. . Pri~tre .a~tele,ei au mers pînă acolo încît m-au acuzat 
aş~_~~~pt~im~ot~iv~ organt zăFi i luptei de p~rtizani cînd' iri 
;r~al;kt~t~_ ~l f \lse §.e ş.,g~la c_a~rţl şe î!!lP.Qtriv.ise~preună cu 

/

v t ctorla Ş J, cu .CarJl aşa cum am. arătat. Deasemeni m-au 
fl. sabot~t_ a. '~to~_~ee~ţ,?v~~~ş iior din ~chisori prin 
~ r rii P~trl.otlce c lnd l.n r ealitate această ~uncl _~'_~.~_ 
~of'IeE ~~ predată mie cu puţin ţim~ înaţnte de ac :~~~-~ 

.1 •.• 



I 
I 
I 

- 6 - %~ 
unde Foriş ş i Sîrbu Victoria mă acuzau pe mine.Deci mă acuzau 
de aeeace se petrec~~e sub conduce r ea lui Kofler acoţîndu-l pe 
acesta "basma curata • 

Eu cînd am pr eluat munca de Apărare dela Kofler,i-am rapor­
tat lui Foris situaţia dezastroasă la care dusese Kofler aceastl 
or anzaţie.Deci toţi t r ei urmăreau să găsească "ţapi ispăşitor" 
degacţiunile lor trădătoare ş i duşmănoase de distrugere a Partidul 

Foriş mi-a cerut să recunosc aceste acuzaţii care nu erau 
altceva decît o provocar e a lor ş i mi-a spus că dacă nu le recunosc 
atunci mă exclude din Partid. 

Bineînţeles că eu am resp ins cu i ndignare această propunere 
grosolană ş i peste cîteva zile,Foris mi-a comunicat prin Sîrbu 
Victoria că vă 
le turilor 

ă" şi provocatoare". 
La fel au procedat în acel timp şi cu tovarăşii 

RONEA GHEORGHIU ,RACEANU GRIGORE, PAVEL STEFAN şi al ţii. 

INTREBARE 

Mai cunoaşteţi şi alte acţ iuni trădătoare şi provocatoare 
ale lui Kofler, Foriş şi Sîrbu Victoria întreprinse de ei pînă la 
excluderea dvs. din Partid de către aceştia ? 

RASPUNS 
Mai cunosc o serie de acţiuni provocatoare ale acestora 

din cele ce-mi mai amintesc şi anume: 

1 ~b re:ţ.~~xţul "întăriFii v:j,.~lentei" .şi a "pUJ'i ţăţii'~ 
J!.artidJ:llut, .. ei ~u" CJ~ rut . orga :lzaţiei_ j:u9.e.ţene I~ţ9V a peR, c~ toţi 
membrii. d~ ~Ţii.4_,-.ttbn. j.ntrepf'inde:ri_ . şi " activiş.tii,...atit cei :vechi 
cît şi cei noi,să dea autobiografii scrise în care să arate şi a reseJ:e "1.-or.~ ~ _ .. " -~ ,'=.-~~-', ,,~....... ~ .'-" 

iI:Iio""",_ 

Desi. ur c:ă~ ac"ţ.,.:i,.v:ţş ţii ~:u . ];'..?,;rl.l,.~aţ " l>e~ dr~:pt cuvint să _dea 
curs _la o .. ?-s~.m~n.el;. .mă,.~urfL.;tl~ j.ustit.:i.cat.~ "':o.-CQDO j :Uun11e de_adJnc~ 
ile~~ tate mai ales în perioada de război cînd teroarea as upra ... 
comuniştilor din -partea Siguranţei ' dev~nis·e dln--ce în ce mai cruntă 

- ---...-_---, -_... ~ -~ • ~ -.... • ~~ ~ ...... y .,.' ~ -

. Era c~~:f' că _~ă§.}1ra . s~rinl?e~ii autobiogr~fiţlor scrţse în 
c:~e~._tlmp, nu putea fi decît nuplal 0 _ II!ăsJli'ă cu un scop provocator 
l..!L.1:E,t~resul Siguranţei. 

~ _ .............. - ...... ~"..-,.... .... -

Foriş cu ajutorul lui Sîrbu Victoria au acţionat insistent 
de ~ ?on?entra în mîna lor toate legăturile şi întîlnirile dintre 
actl~lş~l precum şi întîlnirile cu activiştii care veneau din 
p~ovlncle. In tot timpul cereau datele şi locurile întîlnirilor 
dlnt re activiştii din Bucureşti şi cu cei din provincie. 

, Cereau adresele tovarăşilor sub pretextul controlului din 
par~ea lor a caselor cons pira tive,pentru a vedea din cînd în cînd d 
dacă tovarăşii sînt sănăto.şi" 

~0E.t.ş ... şi .Si rbu Victoria îmi cereau insistent să-i aduc 
:~~~ sel~~ă~110~ .,y~n~e, ~n~ Tom~,~on~a Gheo~~~u,~te~,._~_~ ~,_~_ .. ~~ 

Mi-au cerut ş i adr e sa mea pe care nu le-am dat-o ci 
dat una falsă. 

~upă ce au rupt legătura cu mine,Foriş şi Sîrbu Victoria 
au terorlzat-o pe tov.Miţa Iosibu secretara mea tehnică,sl le 
~~r:savmea~ In.cartierul Cotroceni (de unde între timp mi 
f ara sa ş tle el) am fost insistent că~~~E~~~~~ 

.1 . .. 
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Cînd eu am luat unele măsuri pentru salvarea vieţii unor 
tovarăşi are staţi cum a fost cazul cu PE .. RE GHEORGHE, t ov.VINTE 
CONSTANTA CRACIUN,IVANCA RUDENKO şi alţii,am fost chemată de Foriş 
care mi-a arătat o scrisoare a lui Kofler în care-l sesizase că eu 
calc "linia" Par!idul~i luînd măs~i de ~alva:ea unor tovarăşi 
arestaţi pretextlnd ca pun astfe l ln perlcol lfitreg~ C.C. 

Foriş s-a înfuriat ş i a ţipat la mine împreună cu SIRBU 
VICTORIA pentru ca să le spun ce măsuri am luat. 

Peste cîteva zile cînd au aflat că la proces tovarăşii nu 
au primit condamnări la moarte,~au chemat la ei unde Foriş a 
încep-~t ~~ ~~tă cu pumnul î n masă spunînd că Vinte,Constanţa 
Crăciun şi IX§l-n?a,v Ru-9-e~~lw". 9~m .2-~" nU:~-.<ţ -q .. ~ost c,ondanu:~lr la- mgarte, 
că aceasta ~xpllca ca ar fl tradatorl Şl pe loc a lnceput sa pre-
gătiM.că o e JJ:c.l-q,der~.<t.J,pr:" din . Partid,. . 

Eu am spus atunci că nu-mi dau consimţămîntul la o aşa 
politică de distrugere a cadrelor,Foriş a rîs ironic împreună cu 
Sîrbu Victoria, iar după aceea a început să se răstească la mine 
spunîndu-mi "la urma urmei c1ne eşti tu ? 

Foriş mi-a spus despre Kofler că: "de fapt Kofler trebuie 
să fie secretarul general al Partidului dar Cominternul a avut 
ceva de obiectat la t recutul lui din Germania".EI pregătea terenul 
pentru atragerea lui Kofler în Comit~tul Central al Partidului, 
ceea ce a şi propus ,dar tov.Pîrvulescu şi cumine ne-am împotrivit 
fiind un element burghez şi foarte dubios. 

La întrebarea mea că de unde provin aceşti bani aşa de 
mulţimmi-a răspuns că banii care-i are Kofler sînt donaţi,în , 
special dela evreii bogaţi care plecau în Palestina.Dar în timp ce 
Foriş,Kofler şi Sîrbu Victoria foloseau aceşti bani pentru con­
ruperea unor tovarăşi mai slabi spre a deveni uneletele lor şi f~­
ceau un adevărat desmăţ cu aceşti banim,mie mi-a interzis ă mai pot 
dispune de banii Partidului atunci cînd Foriş,Kofler şi Sîrbu 
Victoria şi-au dat seama · că eu folosesc aceşti bani pentru a ajuta 
o serie de tovarăşi pe care ei căutau să-i lipsească de posibilită 
financiare. 

Activiştii cinstiti din partid pe care ei voiau să-i dis­
trugă şi să-i predea pe mîna Siguranţei,erau nevoiţi să meargă la 
întîlniri fără să poată folosi taxiuri pentru evitarea urmăririlor, 
deoarece erau ţinuţi luni întregi fără bani.Aşa au procedat de 
exemplu cu tov.Vinte,Ronea Gheorghiu,Pavel Stefan,Răceanu Grigore, 
Alexa Augustin ş i alţii. . 

Martora 
ss. Răceanu Elena 
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